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Μάκινα - Μηχανικό εργαλείο επεξεργασίας σταφίδας, τοποθετημένο στο κρίσιμο σημείο της αλυσίδας αξίας ανάμεσα στην 
πρωτογενή παραγωγή και το εμπόριο. Η λειτουργία του επέτρεπε τη διαλογή και τον καθαρισμό του προϊόντος, καθιστώντας 
το κατάλληλο για εξαγωγή και μετατρέποντάς το σε βασικό οικονομικό καταλύτη της σύγχρονης Ελλάδας.



Η πολύτιμη μαύρη σταφίδα έχει πολύ μακρά ιστορία. Γνωστή από την αρχαιότητα, αποτέλεσε σημαντικό εξαγω-
γικό προϊόν κατά την ενετοκρατία στα Ιόνια νησιά, ενώ η παραγωγή της γιγαντώθηκε κατά τον 19ο αιώνα στην 
Πελοπόννησο, συνεισφέροντας τα μέγιστα στις εξαγωγές του νεοσύστατου ελληνικού κράτους. Η μετεπαναστατι-
κή Ελλάδα ουσιαστικά χρηματοδότησε τη δημιουργία του σύγχρονου ελληνικού κράτους και τη διαμόρφωση των 
τοπικών κοινωνιών κατά τον 19ο αιώνα βασιζόμενη στη μαύρη σταφίδα, αφού συχνά η αξία των εξαγωγών της 
ξεπερνούσε το 60% της συνολικής αξίας των εξαγωγών της χώρας, φτάνοντας το 1877 το 79%!

Η καλλιέργεια της σταφίδας μεταλαμπαδεύεται από γενιά σε γενιά και συνιστά σημαντικό στοιχείο βιώσι-
μης ανάπτυξης. Για τον λόγο αυτό η «Καλλιέργεια της μαύρης (κορινθιακής) σταφίδας» εγγράφηκε το 2018 στο 
Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς (ΑΠΚ).

Αυτό το βιβλίο είναι το αποτέλεσμα και η συμπύκνωση της γνώσης που αποκτήθηκε από την υλοποίηση του 
Σχεδίου Διατοπικής Συνεργασίας CLLD/LEADER «Πριμαρόλια. Στους δρόμους της μαύρης σταφίδας», το οποίο 
έχει ως αντικείμενο την έρευνα, ανάδειξη και αξιοποίηση της ιστορίας και του πολιτισμού της κορινθιακής-μαύρης 
σταφίδας.

Ηρώ Τσιμπρή
Γενική Διευθύντρια ΑΧΑΐΑ-ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΉ ΑΕ
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Το Σχέδιο Διατοπικής Συνεργασίας «Πριμαρόλια. Στους δρόμους της μαύρης σταφίδας» υλοποιείται στο πλαίσιο του 
υπομέτρου 19.3 του προγράμματος CLLD/LEADER 2014-2020 του ΠΑΑ 2014-2020 από τις 6 συνεργαζόμενες Αναπτυ-
ξιακές εταιρείες - Ομάδες Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) LEADER των περιοχών της μαύρης σταφίδας: 
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ΠΤΥΞΙΑΚΉ ΜΕΣΣΗΝΊΑΣ ΑΕ ΑΟΤΑ, ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΉ ΒΟΡΕΊΟΥ ΠΕΛΟΠΟΝΝΉΣΟΥ - ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΉ ΑΕ ΟΤΑ.
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Η έκδοση αποτελεί εγχείρημα δημόσιας ιστορίας και αρχειακής τεκμηρίωσης, που μέσα από πλούσιο σώμα 
πρωτογενών πηγών αναδεικνύει τη διαδρομή της κορινθιακής (μαύρης) σταφίδας ως προϊόντος που σφράγισε 
την αγροτική οικονομία, διαμόρφωσε κοινωνικές τάξεις, καθόρισε πολιτικές επιλογές και ανέδειξε το εξαγωγικό 
προφίλ του ελληνικού κράτους. Ο τίτλος, «Ξεφυλλίζοντας σταφίδες...», αναφέρεται στην καλλιεργητική πρακτική 
του ξεφυλλίσματος των αμπελιών, που γίνεται την άνοιξη και στις αρχές του καλοκαιριού. Τότε αφαιρούνται φύλ-
λα, για να φτάσει περισσότερο φως και αέρας στον καρπό και να ωριμάσει. Οι αναγνώστες και οι αναγνώστριες 
καλούνται να «ξεφυλλίσουν» τη σταφίδα, όπως θα ξεφύλλιζαν ένα αρχειακό κατάστιχο ή ένα ημερολόγιο μνήμης, 
ακολουθώντας την από την καλλιέργεια και τη συγκομιδή, μέχρι τα λιμάνια της Πάτρας, του Αιγίου, της Ζακύνθου, 
της Πύλου, της Καλαμάτας, του Κατάκολου, της Κεφαλονιάς, της Μασσαλίας, της Τεργέστης, του Λονδίνου κ.ά.  

Ο τόμος αποτυπώνει πτυχές της παραγωγικής και εμπορικής δραστηριότητας γύρω από τη σταφίδα, φέρ-
νοντας στο φως λησμονημένα ή παραγνωρισμένα τεκμήρια που ανασυνθέτουν το μωσαϊκό της σταφιδοκαλλιέρ-
γειας και του εμπορίου, χωρίς να περιορίζεται σε μια αφήγηση για την οικονομική ιστορία του προϊόντος. Η δομή 
του τόμου ξετυλίγεται με χρονολογική ακολουθία και συνοδεύεται από αρχειακά τεκμήρια – συμβόλαια, αλληλο-
γραφία, εφημερίδες, διοικητικά έγγραφα, λογαριασμούς και εικονογραφικό υλικό κ.ά. Παράλληλα, αναδεικνύονται 
μαρτυρίες και αφηγήσεις, παρουσιάζονται στοιχεία για τα παραδοσιακά εργαλεία, την αρχιτεκτονική κληρονομιά, 
καθώς και τη διατροφική αξία της μαύρης σταφίδας. Για τη συγγραφή του βιβλίου αξιοποιήθηκε υλικό από διά-
φορες δράσεις του Σχεδίου Διατοπικής Συνεργασίας «Πριμαρόλια - Στους δρόμους της μαύρης σταφίδας». 

	 Η σταφίδα, πέρα από το πλούσιο αρχειακό, αρχιτεκτονικό και οικολογικό της αποτύπωμα, καθώς και 
τον ισχυρό της απόηχο στη συλλογική μνήμη των κοινωνιών που συνδέθηκαν μαζί της, παραμένει έως σήμερα μια 
ζωντανή παραγωγική δραστηριότητα. Επιβιώνοντας μέσα από κρίσεις, πολιτικές παρεμβάσεις και μεταβολές στην 
παγκόσμια αγορά, εξακολουθεί να καλλιεργείται, να μεταποιείται και να εξάγεται, συνδέοντας το παρελθόν με 
το παρόν. Έτσι, η ιστορία της σταφίδας δεν περιορίζεται μόνο σε έγγραφα και μνήμες, αλλά συνεχίζεται στους 
αγρούς, τα συσκευαστήρια και τα δίκτυα διανομής, διατηρώντας την οικονομική και πολιτισμική της σημασία ζω-
ντανή. 

	 Πρόκειται για έναν τόμο που δεν προσφέρεται απλώς προς ανάγνωση, αλλά προς ενεργητική διερεύνηση 
και στοχασμό. Τα κείμενα αποτελούν βασικό πλαίσιο της ιστορικής προσέγγισης των τεκμηρίων και ανοίγουν τον 
δρόμο για μια κριτική ανάγνωση της αγροτικής και εμπορικής ιστορίας μέσα από τα ίχνη που άφησε ένα προϊ-
όν-σύμβολο της νεότερης Ελλάδας.

Σημείωμα της συγγραφικής ομάδας

Πρόλογος
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Η ιστορία του νεότερου ελληνικού κράτους είναι βαθιά συνυφασμένη με την πορεία της μαύρης κορινθιακής στα-
φίδας, ενός προϊόντος που διαμόρφωσε όχι μόνο την οικονομία, αλλά και την πολιτική και πολιτισμική φυσιογνω-
μία του τόπου. Ιδίως ο 19ος αιώνας έχει χαρακτηριστεί, από οικονομική οπτική, ως «ο αιώνας της σταφίδας». Ο 
Παναγιώτης Χαλκιόπουλος, διανοούμενος του 19ου αιώνα, έγραφε επηρεασμένος από την τεράστια συμβολή της 
σταφίδας στην αγροτική παραγωγή: «Όταν ομιλούμεν περί της γεωργικής ημών παραγωγής δεν λέγομεν άλλο 
τι παρά σταφίδα, και πάλιν σταφίδα, και πάλιν αιωνίως σταφίδα».1 Σε παλαιότερες αναφορές αποδίδεται στον 
Ξενοφώντα Ζολώτα ο παραλληλισμός ότι η σταφίδα για την Ελλάδα υπήρξε «ό,τι και ο καφές για τη Βραζιλία». 
Μολονότι στον αιώνα αυτόν η καλλιέργεια της σταφίδας γνώρισε τη μέγιστη ανάπτυξη, η ιστορία της ξεκινά αρ-
κετά νωρίτερα.

Η λέξη σταφίς ή ασταφίς είναι γνωστή από την αρχαιότητα και σήμαινε το προϊόν της ξήρανσης των σταφυ-
λιών, χωρίς να προκύπτει από τα αρχαία κείμενα ότι πρόκειται για σταφίδες που προέρχονται από την κορινθιακή 
σταφίδα.2 Έχουμε αρκετές αναφορές αρχαίων συγγραφέων σχετικά με τη σταφίδα. Ο Ιπποκράτης ονομάζει στα-
φιδίτη οίνο τον δυνατό οίνο που παρασκευάζεται από σταφίδα. Ο Διοσκουρίδης αναφέρει πως «μετέβαλλον» τις 
σταφυλές σε σταφίδα. Ο Έρμιππος, κωμικός της κλασικής εποχής, μας πληροφορεί σε ένα απόσπασμα κωμωδίας 
που διασώζεται από τον Αθήναιο ότι οι καλύτερες σταφίδες έρχονταν από τη Ρόδο.3 Ακόμη, ο Αριστοτέλης αναφέ-
ρει τη σταφίδα σαν «απηρυνότερες σταφυλές με μικρές ρόγες χωρίς γίγαρτα (κουκούτσια) ή ρόγες που περιέχουν 
μικρά ή ατελή γίγαρτα».4 Φαίνεται ότι όλες αυτές οι διατυπώσεις αφορούν σταφίδες παρασκευασμένες από ποικι-
λίες σταφυλιών από την Ευρώπη ή την Ασία και όχι την κορινθιακή σταφίδα. Η λέξη ασταφίς στα αρχαία κείμενα 
είναι παράλληλος τύπος με το σταφίς και αρχαιότερος. Συναντούμε ήδη στην αρχαιότητα την παροιμιώδη φράση 
«ανθρώπου γέροντος ασταφίς η κεφαλή», η οποία παραπέμπει στη σημερινή λαϊκή έκφραση «σταφιδιασμένος» 
για κάποιον που έχει γεράσει, με δέρμα ζαρωμένο και γεμάτο ρυτίδες.5 Οι Ρωμαίοι αποκαλούν τη σταφίδα uva 
passa και astaphida.

Η κορινθιακή σταφίδα ή σταφιδάμπελος αποτελεί βοτανικά ιδιαίτερη ποικιλία της ευρωπαϊκής αμπέλου και 
σύμφωνα με τον καθηγητή Γεωπονικής Βάσο (Βασίλειο) Δ. Κριμπά (1889-1965) προήλθε από βλαστική μεταλλαγή 

Η μαύρη σταφίδα στη νεότερη και σύγχρονη εποχή

1 Παναγιώτης Χαλκιόπουλος, Περί βελτιώσεως και εμψυχώσεως της εν Ελλάδι Γεωργίας, Αθήνα 1880, σ. 108.
2 Νικόλαος Ζιούβας, Ή σημασία της κορινθιακής σταφίδας στην οικονομική ανάπτυξη των περιφερειών της Πελοποννήσου και Δυτικής Ελλάδος, διπλωματική 
εργασία, Αθήνα 2004, σ. 14.
3 Νίκος Σαραντάκος, «Το ελληνικό μαύρο χρυσάφι», Οι λέξεις έχουν τη δική τους ιστορία, διαθέσιμο στη διεύθυνση https://sarantakos.wordpress.com/2011/08/08/
sta ida/ [Όλες οι ηλεκτρονικές διευθύνσεις που παρατίθεται στις υποσημειώσεις του κειμένου, ελέγχθηκαν και λειτουργούσαν τη στιγμή που ο τόμος πήγε στο 
τυπογραφείο, Αύγουστος 2025].
4 Αριστοτέλης, Προβλήματα Κ, 24.
5 Νίκος Σαραντάκος, «Το ελληνικό μαύρο χρυσάφι», ό.π.
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της εγγίγαρτης ποικιλίας «Λιάτικο».6 Είναι λοιπόν πιθανό η σταφίδα αυτή να είναι ιθαγενές προϊόν των παραλίων 
της Πελοποννήσου. Το μικροπεριβάλλον στα βόρεια παράλια της Πελοποννήσου και στα νότια Ιόνια νησιά επέτρε-
ψε την ανάπτυξη της καλλιέργειας και παραγωγής αυτού του εξαίρετου προϊόντος. Καλλιεργείται σε υψόμετρο 
μεταξύ 100 και 750 μέτρων με μέση ετήσια θερμοκρασία 16-19 οC και βροχόπτωση μεταξύ 500-700 χιλιοστών σε 
Κορινθία-Αιγιάλεια και 700-1.000 χιλιοστά σε Μεσσηνία, Ηλεία και Ζάκυνθο. Η καλύτερη ποικιλία παράγεται 
στα ημιορεινά και ορεινά της Αιγιαλείας και της Κορινθίας λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών και του μικροκλίματος 
των περιοχών αυτών. Δεν διαθέτουμε επαρκή ιστορικά στοιχεία για την έναρξη της καλλιέργειας της κορινθιακής 
σταφίδας. Πιθανολογείται ότι άρχισε μετά από τον 10ο αιώνα μ.Χ.,7 ίσως και μερικούς αιώνες μετά, οπότε έχουμε 
και τις πρώτες ιστορικές καταγραφές.

6 Βάσος Κριμπάς, Το αμπέλι, η σταφίδα και η σουλτανίνα, Αθήνα 1927, σ. 5. 
7 Νικόλαος Ζιούβας, Η σημασία της κορινθιακής σταφίδας στην οικονομική ανάπτυξη των περιφερειών της Πελοποννήσου και Δυτικής Ελλάδος, ό.π., σ. 15
8 Στα τέλη του 14ου αιώνα απαντάται στη μεσαιωνική αγγλο-γαλλική μορφή reisin de Corauntz, δηλαδή «σταφίδες από την Κόρινθο», η οποία αποδόθηκε στα 
αγγλικά ως raysyn of Curans και σταδιακά απλοποιήθηκε σε currant. Αρχικά ο όρος χρησιμοποιούνταν αποκλειστικά για τις μικρές, άσπερμες σταφίδες που 
εξάγονταν από την Κόρινθο και τα Ιόνια νησιά (γνωστές και ως Zante currants), ενώ από τον 16ο αιώνα επεκτάθηκε η χρήση του και για τους καρπούς του γένους 
Ribes, λόγω της ομοιότητάς τους σε μέγεθος και εμφάνιση με τις κορινθιακές σταφίδες, σχετικά βλ. «currant», Etymonline διαθέσιμο στο: https://www.etymonline.
com/word/currant. 
9 Νίκος Σαραντάκος, «Το ελληνικό μαύρο χρυσάφι», ό.π.

Ονομασία

Η αγγλική λέξη currant, που δηλώνει τη μαύρη κορινθιακή σταφίδα, έχει την ετυμολογική της προέλευση από το 
όνομα της Κορίνθου.8 Από τα γαλλικά, raisins de Corinthe, ή μάλλον raisins de Corauntz, όπως ήταν στα γαλλικά 
της εποχής, πέρασε τον 14ο αι. και στα αγγλικά, όπου σιγά-σιγά το raisins παραλείφθηκε στα κείμενα της εποχής 
τη λέξη τη βρίσκει κανείς γραμμένη σε πολλές παραλλαγές, όπως corentes, corauntz, currents, currence, corans κ.ά. 
Μάλιστα, όταν τον 16ο αιώνα άρχισαν να καλλιεργούνται στην Αγγλία τα φραγκοστάφυλα, θεωρήθηκε ότι αυτός 
ο καρπός είναι η νωπή μορφή της σταφίδας και έδωσε και σε αυτά το όνομα currant. Το λάθος επισημάνθηκε 
αμέσως, αλλά -όπως συχνά συμβαίνει- ρίζωσε, κι έτσι σήμερα currants λέγονται και τα φραγκοστάφυλα και οι 
σταφίδες. Στην Αμερική, για να αποφευχθεί η σύγχυση, οι κορινθιακές σταφίδες ονομάζονται Zante currants, δη-
λαδή ζακυνθινές. 

Μια λέξη ξεχασμένη σχεδόν για την κορινθιακή σταφίδα είναι το κουρεντί, που είναι αντιδάνειο από το 
currant.9 Την άποψη αυτή για την αγγλική ονομασία της σταφίδας αμφισβητεί ο Ζιούβας, υποστηρίζοντας ότι 
«εσφαλμένη είναι η αντίληψη ότι η ονομασία Κουρράν η Κούρραντ προέκυψε από την Κόρινθο (Coranto ήταν η 
ονομασία της Κορίνθου τον Μεσαίωνα). Συνεπώς μάλλον είναι εσφαλμένη η ερμηνεία των Γάλλων, που φαίνεται 
ότι την παρέφρασαν, ονομάζοντάς την σταφίδα Κορίνθου. Αντίθετα Κουράν ή Κουράντ είναι η πρωτότυπη λέξη 
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που εκφράζει κάθε είδος του γένους των φραγκοστάφυλων».10 Ο φυσιοδίφης, βοτανολόγος και πατέρας της διωνυ-
μικής ονοματολογίας, Κάρολος Λινναίος (1707-1778) ονομάζει την σταφίδα uva passa minima, μικρά ξηρή σταφυλή 
και την περιγράφει ως «γλυκεία την γεύση, πικάντικη όταν είναι ξηρά ή πολύ ώριμος, αλλά όταν είναι νωπή έχει 
ελαφρά και ευάρεστον οξύτητα». Η επιστημονική ονομασία της αμπέλου που παράγει την κορινθιακή σταφίδα 
είναι «Vitis vinifera L., var. Apyrena».

Εμπόριο - Πρώτα βήματα 

Η πρώτη αναφορά για την ύπαρξη της κορινθιακής σταφίδας απαντάται στο δημοσίευμα Prattica della mercatura του 
Ιταλού εμπόρου Pegolotti το 1340. Συστηματική καλλιέργεια πιθανόν να έχουμε από το 1387, όπως μνημονεύεται 
στα περί καταλήψεως του Άργους και του Ναυπλίου από τον Θεόδωρο Παλαιολόγο (1396-1448), ή από το 1443 
όπου υπάρχει αναφορά σε Ενετικό διάταγμα.11 Από την Πελοπόννησο μεταφέρθηκε από νωρίς στα Ιόνια νησιά, 
όπου το κλίμα των νησιών αυτών ευνόησε την μεταφύτευση της αμπέλου. Ο Ιάκωβος Σιγούρος αναφέρει ότι «η 
σταφιδάμπελος εισήχθη στην Ζάκυνθο εκ Κορίνθου το 1516».12 Από συμβόλαια και καταγραφές κτημάτων της 
εποχής προκύπτει ότι υπήρχε στην Ζάκυνθο λίγο νωρίτερα, ίσως από το 1509. Οι Ενετοί ευνόησαν την σταφιδοκαλ-
λιέργεια στα Ιόνια νησιά, αν και μόνο στη Ζάκυνθο, Κεφαλονιά και Ιθάκη μπόρεσε να εγκλιματιστεί και να ευδοκι-
μήσει, όπως πολύ εύστοχα παρατηρεί ο Γάλλος περιηγητής Φρανσουά Πουκεβίλ (1770-1838).13 Για να διατηρήσουν 
οι Ενετοί τον έλεγχο του εμπορίου της σταφίδας, ενίσχυσαν τη μεταφύτευσή της στα νησιά κατά την περίοδο που 
παρέδιδαν την Πελοπόννησο στον σουλτάνο τον 15ο αιώνα. Όταν επανακατέλαβαν την περιοχή, ενθάρρυναν εκ 
νέου την καλλιέργεια της σταφίδας, ενώ για τους Οθωμανούς δεν είναι σαφές αν επέδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
για την περαιτέρω ανάπτυξή της, παρότι αποτελούσε σημαντικό εξαγωγικό προϊόν. Ο τελευταίος Ενετός έπαρχος 
της Ζακύνθου σε έκθεσή του στον Δόγη της Βενετίας το 1797 αναφέρει ότι το προϊόν της σταφίδας αποτελεί «με-
ταλλείο χρυσού για τα νησιά Ζάκυνθο, Κεφαλονιά και Ιθάκη και εν μέρει για τον Μορέα», όπου οι Οθωμανοί δεν 

10 Νικόλαος Ζιούβας, Ή σημασία της κορινθιακής σταφίδας στην οικονομική ανάπτυξη των περιφερειών της Πελοποννήσου και Δυτικής Ελλάδος, ό.π., σ. 16. 
11 Στο ίδιο, σ. 17. 
12 Λ. Ζώη, Τα Νέα Γεωπονικά, Ι, 1923.
13 Φρανσουά Πουκεβίλ, Ταξίδειον εις την Ελλάδα. 1798-1814, VI, σ. 244. Πιο συγκεκριμένα, για τη σταφίδα αναφέρει ότι «η φύσις την περιόρισε εις τους 
γήλοφους του όρους Κυλλήνης, παρά το Ξυλόκαστρον, και εις την Αχαΐαν μέχρι του ύψους των Φαρών. Επιτυγχάνει ομοίως εις τα πέριξ του Μεσολογγίου, του 
Αιτωλικού, έως την Ζάκυνθο, Κεφαλληνία, και Ιθάκην. Απόπειραι επανειλλημέναι απέδειξαν ότι δεν εγκλιματίζεται εις Λευκάδα, ούτε εις Παξούς και την 
Κέρκυραν. Τα φυτά που εισήγαγον εις την ‘Ήλιδα δεν είχον μεγάλη επιτυχία. Αι Πάτραι οφείλουν τον πλούτο τους εις το φυτό αυτό…».
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εκτίμησαν όσο έπρεπε αυτόν τον θησαυρό.14 Ενδεικτικό είναι το ακόλουθο δίστιχο που είχε γραφεί στην ενετική 
διάλεκτο: «Ἡ σταφὶς ἔχει τὴν δύναμιν τοῦ Δόγη τῆς Βενετίας, δίδει τὴν ζωήν, δίδει τόν θάνατον, κάμνει νέαν τὴν 
γραῖαν». Έτσι, στα προεπαναστατικά χρόνια, τα Ιόνια νησιά έχουν μεγαλύτερη παραγωγή από την Πελοπόννησο, 
τουλάχιστον από τα στοιχεία που έχουμε υπόψη μας μέχρι στιγμής.

Είναι ενδεικτικές οι τιμές της παραγωγής της σταφίδας το 1794, όπου από συνολική παραγωγή 18.650.000 
ενετικών λίτρων μόνο οι 6.000.000 παράγονται στην Πελοπόννησο, ενώ 8.100.000 στη Ζάκυνθο, 4.200.000 στην 
Κεφαλλονιά και 350.000 στην Ιθάκη.15 Παρατηρούμε ότι τα 2/3 της παραγωγής προέρχονται από τα Ιόνια νησιά 
και μόνο το 1/3 από την Πελοπόννησο, που πιθανόν οφείλεται στο μειωμένο ενδιαφέρον των Οθωμανών για την 
παραγωγή και στα εμπόδια που έβαζαν οι Ενετοί στην εξαγωγή από τον Μοριά. Στις 26 Νοεμβρίου 1775 ο Ενετός 
πρόξενος των Πατρών αναφέρει: «ἕνεκα τῆς σταθερᾶς καταναλώσεως τοῦ σταφιδοκάρπου καὶ τοῦ μεγίστου κέρ-
δους τῶν Πελοποννησίων ἐνεψυχώνοντο οἱ Στερεολλαδῖται καὶ κατεγίνοντο εἰς τὴν καλλιέργειαν τῆς σταφίδος…. 
Εἰς τὰς Πάτρας καὶ τὰ περίχωρα αὐτῶν κατὰ τὸ ἔτος τοῦτο, καίτοι ἦτο περιωρισμένη ἡ συγκομιδή, ὁ καρπὸς 
ἔφθασε μέχρι 3.000.000 λίτρας καὶ ἠγοράσθη ὅλος ὑπὸ Γάλλων…».16 Το 1782 παρήχθησαν στην Πελοπόννησο 
8.000.000 ενετικές λίτρες, ενώ η τιμή της σταφίδας σε όλη την διάρκεια του 18ου αιώνα ήταν 96-168 φράγκα ανά 
χιλιόλιτρο. Από την εποχή της φραγκοκρατίας τον 14ο αιώνα η σταφίδα από την Πάτρα, την Κόρινθο και την Κυλ-
λήνη μεταφέρεται στην Αγγλία, τη Γερμανία και την Ολλανδία με πλοία Ενετών εμπόρων, οι οποίοι καθιέρωσαν το 
σύστημα μέτρησης με ενετικές λίτρες, σύστημα που ίσχυε μέχρι τα μέσα του 20ού αιώνα. Από την αναφορά του 
Ιταλού εμπόρου Pegοlotti το 1340 στα δύο εξαγωγικά λιμάνια της σταφίδας, Κόρινθο και Γλαρέντζα (Κυλλήνη) 
συμπεραίνουμε ότι η σταφίδα καλλιεργείται ανάμεσα και πέριξ αυτών των περιοχών. Αυτή την εποχή η σταφίδα 
πωλείται σε αντάλλαγμα προϊόντων βιοτεχνίας, κυρίως σιταριού, και προωθείται σε διαμετακομιστικά κέντρα και 
αποθήκες στην Βενετία και στην συνέχεια στην Βόρεια Ευρώπη. Έτσι, συναντούμε πίνακες και μετρήσεις για τον 
όγκο των εξαγωγών σε ενετικές λίτρες,17 αν αυτές δεν έχουν μετατραπεί σε τόνους από σύγχρονους μελετητές.

14 Νικόλαος Ζιούβας, Η σημασία της κορινθιακής σταφίδας στην οικονομική ανάπτυξη των περιφερειών της Πελοποννήσου και Δυτικής Ελλάδος, ό.π., σ. 21. 
15 Δημήτρης Ζωγράφος, Ιστορία της Ελληνικής Γεωργίας, Εκδόσεις Αγροτικής Τραπέζης, Αθήνα 1976, σ. 323.
16 Κώστας Ν. Τριανταφύλλου, Ιστορικόν λεξικόν των Πατρών, Πάτρα, 1959, σ. 585.
17 Μια ενετική λίτρα ήταν ίση με 0,48 του κιλού ή 150 δράμια.
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Η σταφίδα στα Ιόνια Νησιά

Η σταφιδοκαλλιέργεια ξεκινά στα Ιόνια νησιά το πρώτο μισό του 16ου αιώνα με κυριότερες περιοχές την Ζά-
κυνθο, την Κεφαλονιά και εν μέρει την Ιθάκη. Η εισαγωγή της σταφιδοκαλλιέργειας συνδέεται με την εμπορική 
θέση των νησιών κατά μήκος μιας ναυτιλιακής γραμμής που τα φέρνει σε άμεση επαφή με τις ξένες αγορές, τη 
ζήτηση της σταφίδας στην Αγγλία, την γειτονία των νησιών με την Πελοπόννησο, και το πρόσφορο έδαφος για την 
συγκεκριμένη καλλιέργεια.18 Οι Ενετοί που κατέχουν τα νησιά ενθαρρύνουν τη νέα καλλιέργεια αφού αυτή είναι 
προσοδοφόρα. Μέσα από το εμπόριο του προϊόντος, μπορούν να συντηρούν τις δυνάμεις κατοχής και να απο-
σπούν όσο το δυνατόν μεγαλύτερο ποσοστό από το αγροτικό πλεόνασμα. Οι Άγγλοι προσπαθούν να διεισδύσουν 
στην αγορά της σταφίδας, να εξασφαλίσουν τις εισαγωγές από τα νησιά και να επιβάλλουν τελικά το αγγλικό 
μονοπώλιο στην περιοχή. Τέλος, οι Επτανήσιοι επιδιώκουν να επεκτείνουν την σταφιδοκαλλιέργεια, να πετύχουν 
ικανοποιητικούς όρους εμπορίας και πίστης, και να άρουν τους δασμολογικούς φραγμούς.19 Η υπερβολική δασμο-
λόγηση είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση του λαθρεμπορίου. Η διαπάλη ανάμεσα στους τρεις αυτούς παράγοντες 
(Ενετοί-Άγγλοι-Επτανήσιοι) διατρέχει την ιστορία της σταφίδας στα νησιά κατά την περίοδο της Ενετοκρατίας 
που διαρκεί τρεις αιώνες. 

Σημαντικό ρόλο στο εμπόριο σταφίδας και στην επικράτηση των Άγγλων έναντι των Ενετών παίζει η Levant 
Company («Εταιρεία του Λεβάντε»-Αγγλική Εταιρεία της Ανατολής), που ιδρύεται το 1581 από τη βασίλισσα 
Ελισάβετ Α΄. Ο στόχος επιτυγχάνεται και εξασφαλίζεται το μονοπώλιο του εμπορίου, αγοράς και μεταφοράς, στα 
εδάφη της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, για προϊόντα όπως μπαχαρικά, βαμβάκι, κορινθιακή σταφίδα και σαπούνι. 
Η εταιρεία διατηρεί μέχρι το 1825 το μονοπώλιο στο εμπόριο της σταφίδας τόσο από την Πελοπόννησο όσο και 
από τα Ιόνια νησιά, έχοντας μεγάλες οικονομικές μεταπτώσεις στις διαφορετικές ιστορικές της περιόδους και 
πραγματοποιώντας υψηλά κέρδη. Στο τέλος του 16ου αιώνα από τις 10 λίρες που στοιχίζει η χιλιάδα, το κέρδος 
της εταιρείας για την μεταφορά είναι 2,5 λίρες και συνολικά τον χρόνο 11.500 λίρες.20

Η σταφιδοκαλλιέργεια και το εμπόριο σταφίδας διαμόρφωσαν την ιστορία κυρίως των δύο νησιών, της 
Ζακύνθου και της Κεφαλονιάς, και λιγότερο της Ιθάκης, κυρίως κατά την Ενετοκρατία, αν και συνέχισαν και στα 
μετεπαναστατικά χρόνια την καλλιέργεια. Μετά το 1821, η κύρια ζώνη καλλιέργειας της σταφίδας μετατοπίζεται 
σταδιακά στη βόρεια Πελοπόννησο, η οποία μαζί με την Ηλεία και τη Μεσσηνία, παίρνει τα σκήπτρα από τα νησιά 
του Ιονίου που πρωταγωνιστούσαν έως τότε.

18 Για τη μονοκαλλιέργεια της σταφίδας στο Ιόνιο, βλ. Θανάσης Καλαφάτης, «Όψεις του σταφιδικού ζητήματος στα βενετοκρατούμενα Επτάνησα», Τα Ιστορικά, 
2/3 (1986), σ. 63-78.
19 Στο ίδιο.
20 Δέσποινα Βλάμη, Επιχειρηματικότητα και Προστασία στο Εμπόριο της Ανατολής, 1798-1825. Ή βρετανική Levant Company και ένας ελληνικός «Δούρειος 
Ίππος», Ακαδημία Αθηνών, Αθήνα 2017.
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O αιώνας της σταφίδας - Πελοπόννησος

Ο 19ος αιώνας δικαίως έχει ονομαστεί ως «αιώνας της σταφίδας», επειδή η σταφίδα έπαιξε αποφασιστικό ρόλο 
στην πορεία του νέου ελληνικού κράτος και καθόρισε τις οικονομικές, πολιτικές και πολιτισμικές εξελίξεις του. 
Μερικές αντιπροσωπευτικές πληροφορίες για την προεπαναστατική παραγωγή της σταφίδας στην Πελοπόννησο 
δείχνουν ότι αυτή δεν έφτασε ποτέ στα μεγάλα μεγέθη του 19ου αιώνα και υπήρξαν συχνές αυξομειώσεις της πα-
ραγωγής εξαιτίας των ανά περίοδο κυρίαρχων ιστορικοκοινωνικών συνθηκών. Οι εναλλαγές κατοχής της περιοχής 
από Βενετούς και Τούρκους, οι εμπορικές συμφωνίες, η καταστροφή από τα ορλωφικά είναι μερικές από τις αιτίες 
που συνέτειναν σε αυτήν την αυξομείωση. Στις πρώτες προεπαναστατικές δεκαετίες έχουμε ενδείξεις μικρής αύξη-
σης της παραγωγής στην Πελοπόννησο, όπου το 1816 φτάνει τις 13.645.000 ενετικές λίτρες συμπεριλαμβανομένης 
και της ποσότητας - μικρής μεν, αξιοσημείωτης δε- που παράγεται στην Ναυπακτία και Αιτωλία, καθώς επίσης 
στη Γαστούνη και στην Καλαμάτα. Αναλυτικά, η παραγωγή σε ενετικές λίτρες είναι: Ναύπακτος 237.000, Αιτωλία 
270.000, Κόρινθος 545.400, Πάτρα 10.098.000, Βοστίτσα (Αίγιο) 1.425.6000, Γαστούνη 237.600 και Καλαμάτα 
831.600.21 Στη διάρκεια της επανάστασης οι σταφιδαμπελώνες της Πελοποννήσου υφίστανται εκτεταμένες κα-
ταστροφές από τα οθωμανικά και αιγυπτιακά στρατεύματα, για τον επιπλέον λόγο ότι αποτελούν μια από τις 
κύριες προσόδους των επαναστατημένων Πελοποννησίων. Το 1830 η παραγωγή ανέρχεται στις 19.000.000 ενετικές 
λίτρες και εκτείνεται σε 38.000.000 περίπου στρέμματα, με το 41,2% της σταφίδας να παράγεται στην Κεφαλονιά, 
το 34,5% στην Ζάκυνθο και το 24,4% στην Πελοπόννησο. Το 1847 η παραγωγή στη Πελοπόννησο φτάνει στα ίδια 
επίπεδα με τα Επτάνησα. 

Το 1863, ένα χρόνο πριν από την ενσωμάτωση των Επτανήσων, η κατανομή της παραγωγής αλλάζει ριζικά: 
Κεφαλονιά 13,8%, Ζάκυνθος 11,1%, Πελοπόννησος 74,7%.22 Σε σύντομο χρονικό διάστημα η αλματώδης επέκταση 
της παραγωγής και καλλιέργειας στην Πελοπόννησο υπερκαλύπτει σε ποσοστά την παραγωγή των νήσων, ιδιαί-
τερα κατά το δεύτερο μισό του 19ου αιώνα, χωρίς όμως αυτό να σημαίνει μείωση της παραγωγής των νησιών σε 
απόλυτους αριθμούς. Κατά τη διάρκεια του αιώνα και την αύξηση της επικράτειας της Ελλάδας με προσθήκη νέων 
εδαφών, η καλλιέργεια της σταφίδας μένει σταθερά υπόθεση της Πελοποννήσου και ευρύτερα της Δυτικής Ελλάδας 
και ορισμένων νησιών του Ιονίου.

21 Σωκράτης Πετμεζάς, Η ελληνική αγροτική οικονομία κατά τον 19ο αιώνα. Η περιφερειακή διάσταση, ΠΕΚ, Ηράκλειο 2003, σ. 242.
22 Πέτρος Πιζάνας Οικονομική ιστορία της ελληνικής σταφίδας:1851-1912, Παραγωγή, διεθνής αγορά, διαμόρφωση τιμών, κρίση, Ίδρυμα Έρευνας και Παιδείας 
της Εμπορικής Τράπεζας της Ελλάδας, Αθήνα 1988, σ. 33-35.
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Η επέκταση της σταφιδοκαλλιέργειας συνδυάστηκε με σημαντικές δημογραφικές εξελίξεις μέσω της συνεχι-
ζόμενης μετακίνησης πληθυσμών από τα ορεινά στα πεδινά και τα παράλια εδάφη της Πελοποννήσου. Η διαρκής 
εξάπλωση της παραγωγής και του εμπορίου της κορινθιακής σταφίδας προσελκύει το ενδιαφέρον εμπόρων όπως 
ο Μιχαήλ Κόλλας, η οικογένεια Γερούση, η οικογένεια Τζίνη, η οικογένεια Κωνστάκη κ.ά., οι οποίοι εγκαθίστανται 
και δραστηριοποιούνται στην Πάτρα, το κέντρο του σταφιδεμπορίου εκείνη την περίοδο. Το ίδιο κάνουν και ξένοι 
εμπορικοί οίκοι και κεφαλαιούχοι, όπως ο Βαρφ, ο Κλάους, ο Άμβουργερ κ.ά., με αποτέλεσμα τη συγκρότηση 
αστικής τάξης με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.23

Στο γράφημα που ακολουθεί αποτυπώνονται τα ποσοστά αξίας εξαγωγών κορινθιακής σταφίδας στο σύνολο 
των εξαγωγών της Ελλάδας σε διάφορα έτη κατά το χρονικό διάστημα από το 1851 έως το 1912. Ενδεικτικό της 
σημαντικής συμμετοχής της σταφίδας στις εξαγωγές της Ελλάδας είναι τα πολύ υψηλά ποσοστά, με κορύφωση το 
έτος 1877 που φτάνει το 79% των συνολικών εξαγωγών.24

23 Στάθης Κουτρουβίδης, «Γενόμενος κάτοχος απεράτων καλλιεργησίμων εκτάσεων…». Ή συγκρότηση της αστικής τάξης στην επαρχία Πατρών κατά τον 19ο 
αιώνα, Σμίλη, Αθήνα 2021.
24 Η επεξεργασία όλων των σχεδιαγραμμάτων (εξαγωγές και παραγωγή) έγινε από τα στοιχεία που ελήφθησαν από το βιβλίο: Πέτρος Πιζάνιας, Οικονομική  
ιστορία της ελληνικής σταφίδας: 1851-1912. Παραγωγή, διεθνής αγορά, διαμόρφωση τιμών, κρίση, ό.π.
Μέρος των βασικών χρονολογικών στιγμών που παρουσιάζεται στο χρονολόγιο, επίσης στηρίζεται στο ίδιο έργο.

Ποσοστό αξίας εξαγωγών κορινθιακής σταφίδας στη συνολική 
αξία των ελληνικών εξαγωγών 1851-1912
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Η μαύρη σταφίδα, μετά την επανάσταση του 1821, αποτελεί το κύριο εξαγωγικό προϊόν της χώρας και 
δημιουργεί εισοδήματα, θέσεις απασχόλησης και μεγάλα κέρδη στη βορειοδυτική Πελοπόννησο. Βέβαια ήταν 
απαραίτητο για το ελληνικό κράτος να επιλύσει προηγουμένως διάφορα ζητήματα που είχαν προκύψει μετά την 
απελευθέρωση, ένα εκ των οποίων ήταν το ζήτημα των εθνικών γαιών. H μετατροπή της φεουδαρχικής ή άλλης 
προαστικού τύπου ιδιοκτησίας σε σύγχρονη ατομική, απεριόριστη και ελεύθερη ιδιοκτησία ήταν η κοινή συνιστα-
μένη όλων των αγροτικών μεταρρυθμίσεων.25 Η μετατροπή αυτή θα μπορούσε να γίνει μόνο με την απόδοση της 
κυριότητας στους καλλιεργητές των εθνικών γαιών και θα μπορούσε να λύσει την αντίφαση μεταξύ της συνεχώς 
διευρυνόμενης εξωτερικής ζήτησης και του περιοριστικού ιδιοκτησιακού καθεστώτος. Εκτός του συναλλάγματος 
που θα εισέρρεε στη χώρα, θα αυξάνονταν κατακόρυφα και τα φορολογικά έσοδα του δημοσίου. Έτσι, η αναδι-
ανομή των εθνικών γαιών καθίσταται αναγκαία και πραγματοποιείται το 1871, θέτοντας ως ανώτατο όριο τα 60 
στρέμματα ανά οικογένεια, αφού δεν θα ήταν δυνατόν να καλλιεργηθεί μεγαλύτερη έκταση στο πλαίσιο της οικο-
γενειακής εκμετάλλευσης. Η μικρή οικογενειακή ιδιοκτησία είναι το καταλληλότερο σχήμα για την ανεμπόδιστη 
περαιτέρω επέκταση της σταφιδοκαλλιέργειας.26 Πράγματι, μετά την αναδιανομή και με τη βοήθεια εξωτερικών 
παραγόντων, η παραγωγή σταφίδας από την επέκταση της σταφιδοκαλλιέργειας γνωρίζει μεγάλη αύξηση. Είναι 
ενδεικτικό ότι η παραγωγή από τα 1.200 χιλιάδες χιλιόλιτρα του 1872 φτάνει στα 2.800 το 1893, χρονιά που ξε-
κινά η κρίση, και κορυφώνεται με 3.600 το 1912. 

Από την δεκαετία του 1840 και με τη ζήτηση διαρκώς αυξανόμενη η σταφίδα καθίσταται σχεδόν μονοκαλλι-
έργεια στη βόρεια Πελοπόννησο. Με την επέκταση της καλλιέργειας και στη δυτική Πελοπόννησο, η Ελλάδα εντάσ-
σεται ως μονοεξαγωγική χώρα στην παγκόσμια αγορά. Το ξαφνικό άνοιγμα της Γαλλικής αγοράς στην σταφίδα 
την δεκαετία του 1880 έχει ως αποτέλεσμα περαιτέρω επέκταση της καλλιέργειας στη δυτική και νοτιοδυτική 
Πελοπόννησο, στην περιοχή που υπάρχει το μεγαλύτερο ανεκμετάλλευτο μέρος των εθνικών γαιών. Η αυξανόμενη 
ζήτηση ξεκινά περίπου στα μέσα του 19ου αιώνα.

25 Βασίλης Πατρώνης, Ελληνική Οικονομική Ιστορία. Οικονομία, κοινωνία και κράτος στην Ελλάδα κατά τον 18ος-20ος αιώνας, Αθήνα 2015, σ. 72.
26 Στο ίδιο, σ. 81
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Η παγκόσμια ζήτηση αυξάνεται αρχικά κατά την δεκαετία του 1840-1850, όταν νέες κοινωνικές τάξεις στη 
Μεγάλη Βρετανία και αργότερα στην Βόρεια Ευρώπη υιοθετούν καταναλωτικά πρότυπα των μεσαίων τάξεων, πα-
ρότι είναι υποχρεωμένες να περιοριστούν σε προϊόν μεσαίας ποιότητας.27 Ο εργατικός πληθυσμός της Αγγλίας και 
του Βελγίου καταναλώνει πολύ φθηνή σταφίδα την οποία οι εργάτες αγοράζουν από πλανόδιους μικροπωλητές σε 
μπάλες. Πρόκειται για πιεσμένη σταφίδα, όση χωράει σε μία μισόκλειστη παλάμη. Αυτό το προϊόν παράγουν οι 
νεοφυτεμένοι αμπελώνες της δυτικής Πελοποννήσου28 και οι αμπελώνες της Κεφαλονιάς, που παράγουν χαμηλό-
τερης ποιότητας σταφίδα σε σχέση με την Ζάκυνθο. Η επέκταση της κατανάλωσης από τα λαϊκά στρώματα επε-
κτείνει την καλλιέργεια σε περιοχές της νοτιοδυτικής Πελοποννήσου (Ηλεία κ.α.), όπου έχουμε προϊόν κατώτερης 
ποιότητας και τιμής, αλλά μεγαλύτερης στρεμματικής απόδοσης. Πριν από την ταξική αυτή επέκταση η σταφίδα 
καταναλωνόταν ως πρώτη ύλη οικιακής ζαχαροπλαστικής των αστικών στρωμάτων.

Η σταφίδα είναι ένα από εκείνα τα μυθιστορηματικά «αντικείμενα» που αποτελούν την υλική απόδειξη της 
ευτυχίας της αστικής και μεσοαστικής αγγλικής οικογένειας του 19ου αιώνα. Συστατικό στοιχείο της πουτίγκας 
και του κέικ, παίρνει μέρος στο χριστουγεννιάτικο τραπέζι και αποθεώνεται από τον Κάρολο Ντίκενς ως σημάδι 
πλούτου και αφθονίας, στην έξοχη νουβέλα Χριστουγεννιάτικη ιστορία (A Christmas Carol), όπως εύστοχα παρα-
τηρεί ο Νίκος Μπακουνάκης.29

27 Σωκράτης Πετμεζάς, «Αγροτική οικονομία», στο Χρήστος Χατζηιωσήφ (επιμ.), Ή Ιστορία της Ελλάδας του 20ου αιώνα. Οι απαρχές 1900-1922, τ. Α1, Αθήνα 
1999, σ. 62.
28 Στο ίδιο, σ. 101 από Alexis Franghiadis, Peasant agriculture and export trade. Currant viticulture in Southern Greece, 1830-1893, διδακτορική διατριβή, Φλωρεντία 
1990, σ. 20-25.
29 Νίκος Μπακουνάκης, Πάτρα: Μια ελληνική πρωτεύουσα στον 19ο αιώνα 1828-1860, Αθήνα 1988, σ. 144-145.

Καλλιεργούμενη έκταση και παραγωγή κορινθιακής σταφίδας. Έτη 1830-1911 
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Σταφιδικές κρίσεις κατά τον 19ο αιώνα και η εξέλιξη στον 20ό αιώνα

Μολονότι ο 19ος αιώνας είναι η κατεξοχήν χρονική περίοδος κατά την οποία η καλλιέργεια και το εμπόριο της 
κορινθιακής σταφίδας γνώρισαν μια συνεχόμενη και αλματώδη αύξηση, το ίδιο χρονικό διάστημα δεν έλειψαν και 
οι κρίσεις.

H πρώτη κρίση, που εκδηλώνεται γύρω στο 1850, αποσοβείται λόγω της μειωμένης παραγωγής ως αποτέ-
λεσμα της ασθένειας των αμπελώνων (1851-1857). Κατά την κρίση, το μισό της παραγωγής μένει στις αποθήκες 
εξαιτίας της ευρωπαϊκής κρίσης που πλήττει το εμπόριο της σταφίδας, άμεσα εξαρτώμενο από την εξωτερική 
αγορά. Δύο μικροί εμπορικοί οίκοι χρεοκοπούν στην Πάτρα την χρονιά αυτή. Το 1852 εμφανίζεται η «νόσος των 
αμπέλων» που διαρκεί μέχρι το 1856. Το 1854 χρησιμοποιείται για πρώτη φορά θειάφι για την καταπολέμηση 
της νόσου, με ικανοποιητικά αποτελέσματα. Το 1853 η εξαγωγή απορροφά το σύνολο της παραγωγής και μεγάλο 
μέρος από τα περισσεύματα των προηγούμενων χρόνων.

 H δεύτερη κρίση εκδηλώνεται την τριετία 1875-1878. Το 1875, πάλι μια κρίση υπερπαραγωγής απειλεί 
τη σταφιδική οικονομία: οι τιμές πέφτουν διεθνώς, απούλητες ποσότητες κορινθιακής σταφίδας συσσωρεύονται 
στις αποθήκες των εμπόρων και το μέλλον του προϊόντος στη διεθνή αγορά προδιαγράφεται ζοφερό.30 Όμως η 
καταστροφή των γαλλικών αμπελώνων από φυλλοξήρα την ίδια περίοδο και η αυξημένη ζήτηση της σταφίδας 
για οινοποίηση σώζουν την ελληνική παραγωγή, αναβάλλοντας την μεγάλη κρίση υπερπαραγωγής για μια δεκα-
πενταετία. Κατά τη δεκαετία 1880-1890 η γαλλική ζήτηση οδηγεί σε νέα επέκταση της καλλιέργειας στη Δυτική 
και Νοτιοδυτική Πελοπόννησο και την αύξηση της παραγωγής κατά 40.000 τόνους περίπου. Όμως, στις αρχές της 
δεκαετίας του 1890 η γαλλική παραγωγή αρχίζει να επανέρχεται στα προ της φυλλοξήρας επίπεδα, με τα νέα -εξ 
Αμερικής- κλήματα που φυτεύονται. Η ανάκαμψη των γαλλικών αμπελώνων σε συνδυασμό με την επικράτηση 
των οπαδών του προστατευτισμού και την άνοδο των δασμών έχουν σαν συνέπεια την πτώση της ζήτησης και των 
τιμών της σταφίδας στη γαλλική αγορά και την έκρηξη μιας κρίσης υπερπαραγωγής. 

Η τρίτη και οδυνηρότερη σταφιδική κρίση (1893-1905) συγκλονίζει το 1892-93 την ελληνική οικονομία.31

Τον Αύγουστο του 1893 η σταφίδα παραμένει στις αποθήκες αδιάθετη. Καταβάλλονται διάφορες προσπάθειες 
διάθεσης του προϊόντος. Οι εξαγωγείς στρέφονται σε άλλες αγορές και το 1894 οι εισαγωγές της ελληνικής σταφί-
δας στην Ρωσία αυξάνονται κατά 50%. Η ρωσική κυβέρνηση επιβάλλει βαρύ φόρο, επειδή η κορινθιακή σταφίδα 
περιορίζει την χρήση ντόπιων δημητριακών στην απόσταξη. Το 1895-1898 η κυβέρνηση Δεληγιάννη προσπαθεί να 

30 Βασίλης Πατρώνης, Ελληνική Οικονομική Ιστορία. Οικονομία, κοινωνία και κράτος στην Ελλάδα κατά τον 18ος-20ος αιώνας, ό.π., σ. 83.
31 Στο ίδιο, σ. 83.
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μειώσει την προσφορά σταφίδας στην Ελλάδα για να εξισορροπήσει τη μειωμένη διεθνή ζήτηση. Επιβάλλει με νόμο 
το υποχρεωτικό παρακράτημα 15% σε είδος, διοχετεύοντας τις παρακρατούμενες ποσότητες σε χαμηλές τιμές για 
παραγωγή κρασιού και οινοπνεύματος. Οι προσπάθειες αυτές δεν έχουν ικανοποιητικά αποτελέσματα, όμως το 
1900 ο περονόσπορος εξαπλώνεται σε όλη την Ελλάδα, η παραγωγή μειώνεται κατά 2/3 και η τιμή ξαναπαίρνει 
ανοδική πορεία για πρώτη φορά μετά την τελευταία σταφιδική κρίση. Παρόλα αυτά η κρίση δεν έχει ξεπεραστεί. 
Σε όλο το διάστημα της κρίσης έχουμε εξεγέρσεις αγροτών σε πολλές σταφιδικές πόλεις, από την Πύλο και τον 
Πύργο μέχρι το Αίγιο, την Πάτρα και την Κεφαλονιά.

Η τελευταία σταφιδική κρίση συνέβαλε σε μεγάλο βαθμό στο τεράστιο μεταναστευτικό ρεύμα προς στις 
Ηνωμένες Πολιτείες που κορυφώθηκε στις αρχές του 20ού αιώνα. Από το 1890 μέχρι περίπου το 1920 σχεδόν 
μισό εκατομμύριο Έλληνες μετανάστευσαν κυρίως στη Βόρεια Αμερική, με την πλειοψηφία τους να προέρχεται 
από σταφιδοπαραγωγικές περιοχές. Ενδεικτικό είναι ότι στα τοπικά σωματεία στο Σικάγο και τη Νέα Υόρκη στο 
τέλος του 19ου και αρχές του 20ού αιώνα, η συντριπτική πλειοψηφία μελών προέρχονται από περιοχές της Πελο-
ποννήσου.32 

Οι μεγάλες παραγωγές συνεχίστηκαν μέχρι και μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Όμως από τη δεκαετία του 
1970 και μετά η παραγωγή της κορινθιακής σταφίδας ακολουθεί φθίνουσα πορεία, μέχρι και τις μέρες μας.  

32 Αλέξανδρος Κιτροέφ, «Υπερατλαντική μετανάστευση», στο Χρήστος Χατζηιωσήφ (επιμ.), Ή Ιστορία της Ελλάδας του 20ου αιώνα. Οι απαρχές 1900-1922, τ. 
Α1, Αθήνα 1999, σ. 123-171. Επίσης βλ. Γιώτα Τουργέλη, Οι Μπρούκληδες. Έλληνες μετανάστες στην Αμερική και μετασχηματισμοί στις κοινότητες καταγωγής 
1890-1940, Αθήνα 2020, σ. 43.

Πριμαρόλια. Στους δρόμους της μαύρης σταφίδας 20	   |



Αυτόνομος Σταφιδικός Οργανισμός (ΑΣΟ)

Ο ΑΣΟ έπαιξε ρυθμιστικό ρόλο στην εμπορία της σταφίδας, παράλληλα με τους σταφιδοεξαγωγείς. Συστήθηκε, 
σύμφωνα με τα γαλλικά πρότυπα, τον Μάρτιο του 1925. Επρόκειτο για αυτόνομο οικονομικά οργανισμό που είχε 
ως σκοπό τη διαχείριση, συγκέντρωση και διάθεση της κορινθιακής σταφίδας, τη διαχείριση του πλεονάσματος, την 
παροχή γεωργοοικονομικοτεχνικών οδηγιών προς τους σταφιδοπαραγωγούς και τη λήψη μέτρων για την προστα-
σία τους. Κατά την ίδρυση του είχε ως έδρα την Αθήνα, ενώ το 1953 η έδρα του μεταφέρθηκε στην Πάτρα.

Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του καθόριζε μια ικανοποιητική τιμή για τους παραγωγούς, τη λεγόμενη 
«τιμή ασφαλείας». Πολλές φορές, όταν εξασφάλιζε υψηλότερη τιμή από τους εμπόρους, έδινε συμπληρωματικό 
ποσό στους παραγωγούς. Αυτό λειτουργούσε ως ισχυρό κίνητρο για την καλλιέργεια σταφίδας όχι μόνο για τους 
σταφιδοπαραγωγούς, αλλά και για άλλους επαγγελματίες που την είχαν ως συμπληρωματικό εισόδημα.

Μία ακόμη συνεισφορά του οργανισμού στην ανάπτυξη της σταφιδοκαλλιέργειας ήταν η δημιουργία του 
Ινστιτούτου Σταφίδας το 1928 στον Πύργο Ηλείας, το οποίο συνέβαλε καθοριστικά στην τελειοποίηση των τεχνι-
κών παραγωγής, επεξεργασίας και αποξήρανσης του προϊόντος με επιστημονικό τρόπο. Στελεχώθηκε με ειδικούς 
γεωπόνους και οικονομολόγους και εξέδιδε το περιοδικό «Σταφιδικόν Δελτίον». 

Το 1997 ο ΑΣΟ διαλύθηκε και στη θέση του ιδρύθηκε το 1998 μια Ανώνυμη Συνεταιριστική Εταιρεία, με 
τον διακριτικό τίτλο Σ.ΚΟ.Σ. (Συνεταιριστική Κορινθιακής Σταφίδας), με στόχο να συνεχίσει το έργο του και να 
αναλάβει τη διαχείριση της τεράστιας περιουσίας του.
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Αποδεικτικό παράδοσης ποιοτικής 
διαλογής του Αυτόνομου Σταφι-
δικού Οργανισμού (1971).

Ψηφιακή συλλογή «Διογένεια»



Χρονολόγιο 

Το 41,2% 
της σταφίδας 
παράγεται στην 
Κεφαλονιά, 
το 34,5% 
στην Ζάκυνθο 
και το 24,4% 
στην Πελοπόν-
νησο.

1830 

Η παραγωγή 
σταφίδας στη 
Πελοπόννησο 
φτάνει στα ίδια 
επίπεδα με τα 
Επτάνησα, χωρίς 
να μειωθεί σε 
απόλυτες τιμές 
η ποσότητα στα 
νησιά.

1847  

Για την αντι-
μετώπιση της 
ασθένειας των 
σταφιδαμπέλων 
ωίδιο (oidium 
tuckeris, κοινώς 
θειαφασθένεια) 
χρησιμοποιήθηκε 
για πρώτη φορά 
θειάφι με θεα-
ματικά αποτελέ-
σματα, κάτι όμως 
που ανέβαζε σε 
ιδιαίτερα υψηλά 
επίπεδα το κόστος 
παραγωγής.

1854 

Ιδρύεται η 
Ανώνυμη Εται-
ρεία  «Ελληνική 
Οινοποιία» με 
έδρα την Πάτρα,  
με σκοπό την αξι-
οποίηση μέρους 
του παραγόμενου 
προϊόντος για τη 
δημιουργία αντα-
γωνιστικών οίνων 
στη διεθνή αγορά.

1858

Η έκταση που 
καταλαμβάνουν 
στην Ελλάδα οι 
καλλιεργούμενες 
γαίες με σταφι-
δαμπέλους έχει 
σχεδόν τριπλασι-
αστεί μέσα στα 
τελευταία είκοσι 
χρόνια.

1860 

Ιδρύεται στο Λον-
δίνο η ελληνική 
ετερόρρυθμη μετο-
χική Εταιρεία Ι. 
Ευσταθίου, Ηλείας 
και Σια. Σκοπός 
της η προώθηση 
του εμπορίου της 
ελληνικής σταφί-
δας και των ελλη-
νικών κρασιών.

1862  

Ξέσπασμα της 
φυλλοξήρας στη 
Γαλλία και στην 
Πορτογαλία. 
Η ασθένεια τρώει 
τη ρίζα του φυτού 
και το ξεραίνει. 
Ευκαιρία για την 
ελληνική εξαγωγή 
σταφίδας.

1863 

Αυξάνονται για 
πρώτη φορά οι 
εξαγωγές της κο-
ρινθιακής σταφί-
δας στην Αγγλία 
κατά 50%.

1865  

Εμφανίζονται στην 
Ελλάδα τα πρώτα 
χημικά λιπάσματα. 
Σύντομα η χρήση 
τους αρχίζει να δι-
αδίδεται στις εμπο-
ρευματικές καλλι-
έργειες, φυσικά στα 
μεγάλα κτήματα. 
Βαθμιαία εισαγωγή 
των αδιάβροχων 
σταφιδόπανων για 
το άπλωμα ή και το 
σκέπασμα της στα-
φίδας στη διάρκεια 
της αποξήρανσης. Η 
χρήση τους παρα-
μένει περιορισμένη 
λόγω της τιμής τους. 
Τα πανιά αυτά 
κατασκευάζονται 
κυρίως στην Τεργέ-
στη στο εργοστάσιο 
A. C. Basilacopulos.

1873 

Ξεκινά η μεγά-
λη άνοδος των 
εξαγωγών της 
ελληνικής στα-
φίδας προς τη 
Γαλλία. Μέσα σε 
μόλις έναν χρόνο, 
οι εξαγωγές προς 
τη χώρα αυτή 
αυξήθηκαν κατά 
έντεκα φορές.

1878  

Για να προστατεύ-
σει τους αμπελώνες 
από την εξάπλωση 
της φυλλοξήρας, η 
ελληνική κυβέρνηση 
θεσπίζει νόμο που 
απαγορεύει την 
εισαγωγή δέντρων, 
κάθε είδους φυτών, 
καθώς και κλαδιών 
ή τμημάτων τους.

1880 

Οι πρόσφατες καλ-
λιέργειες σταφιδα-
μπέλων, που ανα-
πτύχθηκαν κυρίως 
στην Πελοπόννησο 
κατά την περίοδο 
της μεγάλης εξα-
γωγικής άνθησης 
της σταφίδας, 
αρχίζουν πλέον 
να αποδίδουν στο 
έπακρο. Η ετήσια 
παραγωγή σημεί-
ωσε αύξηση κατά 
60 εκατομμύρια 
χιλιόλιτρα σε σχέση 
με τα προηγούμενα 
χρόνια.

1888 

Πρώτη αναφορά 
στην κορινθιακή 
(μαύρη) σταφίδα 
από τον Ιταλό 
έμπορο Pegolotti 
που αναφέρει 
εξαγωγές της 
από τα λιμάνια 
της Κορίνθου και 
Γλαρέτζας (σημε-
ρινής Κυλλήνης).

Σύμφωνα με 
τον Ιάκωβο 
Σιγούρο, «η στα-
φιδάμπελος εισή-
χθη στην Ζάκυνθο 
εκ Κορίνθου 
το 1516».

1516 

1340
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Υπογράφεται συμ-
φωνία μεταξύ της 
ελληνικής και της 
αγγλικής κυβέρνη-
σης για αμοιβαία 
μείωση των τελω-
νειακών δασμών. 
Η Αγγλία μει-
ώνει τον δασμό 
στη σταφίδα 
κατά 70%, ενώ η 
Ελλάδα περιορίζει 
σημαντικά τους 
δασμούς για 27 
κατηγορίες, περί-
που 200, 
αγγλικών 
προϊόντων.

1890 

Στις Η.Π.Α. θε-
σπίζεται καθε-
στώς ατέλειας 
για την εισαγωγή 
της κορινθιακής 
σταφίδας. Την ίδια 
χρονιά η ελληνική 
κυβέρνηση υπο-
γράφει εμπορική 
συμφωνία με τη 
Γαλλία, η οποία 
ισχύει έως τον 
Ιανουάριο του 
1892, παραχωρώ-
ντας στη γαλλική 
πλευρά την απο-
κλειστικότητα των 
ανασκαφών στους 
Δελφούς.

1891 

Ξεκινάει η αποκα-
λούμενη «σταφιδική 
κρίση». Μεγάλη 
μείωση εξαγωγών. 
Η Ελλάδα πτω-
χεύει. 

1892-93  

Εμφανίζονται οι 
πρώτες αναφορές 
στην Ελλάδα για 
την κατανάλωση 
της πολύ φθηνής 
σταφίδας από τον 
εργατικό πληθυσμό 
στο Βέλγιο και την 
Αγγλία. Οι εργάτες 
την προμηθεύονται 
από πλανόδιους 
μικροπωλητές σε 
μικρά μπαλάκια, 
δηλαδή πιεσμέ-
νη σταφίδα που 
χωράει σε μια 
χούφτα.

1895 

Δολοφονική επίθεση 
του υποδηματοποιού 
Δημήτρη Μάτσαλη, ο 
οποίος είχε μυηθεί στις 
ιδέες του σοσιαλισμού 
και του αναρχισμού, 
στην (σημερινή) οδό Γε-
ροκωστοπούλου κατά 
την οποία σκοτώνει με 
μαχαίρι τον τραπεζίτη 
Διονύσιο Φραγκόπουλο 
και τραυματίζει τον 
σταφιδέμπορο Ανδρέα 
Κόλλα. Στις Αρχές 
δήλωσε: «Εκτύπησα 
το κεφάλαιον, όχι τα 
άτομα»…«είμαι αναρ-
χικός, αναρχικώτατος», 
επιμένοντας στον 
πολιτικό χαρακτήρα της 
ενέργειάς του.

1896  

Ίδρυση Σταφιδι-
κής Τράπεζας με 
μετόχους σταφιδο-
παραγωγούς.

1899 

Εμφάνιση περο-
νόσπορου στις 
καλλιέργειες της 
Πελοποννήσου.

1900 

Μετά από συμφω-
νία με το ελληνικό 
κράτος, η Τράπεζα 
Αθηνών ιδρύει 
την «Προνομιούχο 
Εταιρεία Προστα-
σίας της Παραγω-
γής και Εμπορίας 
της Σταφίδας», 
γνωστή ως «Ενι-
αία». Το υποχρεω-
τικό παρακράτημα 
μειώνεται στο 
20%. Επιβάλλεται 
φόρος σε είδος 
15% και ασφάλι-
στρα 7%.

1905 

Ίδρυση Αυτόνομου 
Σταφιδικού 
Οργανισμού 
(Α.Σ.Ο.), διαδέχεται 
την «Ενιαία». 

1925  

Ίδρυση Ινστιτού-
του Σταφίδας στον 
Πύργο Ηλείας.

1928   

Μεγάλο συλλαλη-
τήριο των αγροτών 
στο Αίγιο εναντίον 
του παρακρατήμα-
τος και του ΑΣΟ, 
το οποίο κυλίστηκε 
στο αίμα από τη 
χωροφυλακή, με 
αποτέλεσμα τη 
δολοφονία των 
αγροτών Στάθη 
Μπακόπουλου και 
Σπύρου Ντρίνια 
και τον τραυμα-
τισμό 19 ακόμα 
αγροτών.

1934  

Κατάργηση του 
ΑΣΟ, τον οποίο δι-
αδέχεται η Ανώνυμη 
Συνεταιριστική Επι-
χείρηση «Συνεταιρι-
στική Κορινθιακής 
Σταφίδας» (Σ.ΚΟ.Σ.), 
στην οποία μετα-
βιβάζεται το 80% 
της περιουσίας του. 
Η Σ.ΚΟ.Σ. ιδρύεται 
στις 9 Δεκεμβρίου 
1998, με μετόχους 
τις Ενώσεις Γεωργι-
κών Συνεταιρισμών 
των περιοχών που 
παράγεται η στα-
φίδα.

1997   

Η καλλιέργεια 
της μαύρης 
(κορινθιακής) 
σταφίδας εντάσ-
σεται στο Εθνικό 
Ευρετήριο Άυλης 
Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς 
της Ελλάδας.

2018 
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Η καλλιέργεια της κορινθιακής 
σταφίδας, κυρίως στις περιοχές 
της Βόρειας και Δυτικής Πελοπον-
νήσου, αλλά και στα Ιόνια Νησιά 
υπήρξε για αιώνες βασικός μο-
χλός της αγροτικής οικονομίας 
και κοινωνικής διαστρωμάτωσης. 
Η γεωμορφολογία της περιοχής, 
με τις ασβεστούχες πλαγιές και 
το ήπιο κλίμα, ευνόησε την ανά-
πτυξη ποιοτικού προϊόντος, ενώ 
η μαύρη σταφίδα μετατράπηκε 
σε μονοκαλλιέργεια στρατηγικής 
σημασίας από τον 19ο αιώνα.

Χάρτης της Ελλάδας και των 
Ιονίων Νήσων, J. Arrowsmith 
(Λονδίνο, 1844). Απόσπασμα με 
επίκεντρο την Πελοπόννησο και 
τα Ιόνια Νησιά.
Χαρτογραφικό τεκμήριο του John 
Arrowsmith, το οποίο αρχικά δη-
μοσιεύθηκε στις 15 Φεβρουαρίου 
1842 στο Λονδίνο και επανεκ-
δόθηκε το 1844. Απεικονίζει τον 
ελλαδικό χώρο και τα Ιόνια Νησιά. 
Ο χάρτης περιλαμβάνεται στον 
London Atlas of Universal Geography. 
Διαστάσεις: 61 Χ 50 εκ.

Αρχειακά τεκμήρια 
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«...συνάγοντες τα ολίγα λείψανα 
των σταφίδων»: Η σταφίδα στη 
δίνη της Ελληνικής Επανάστασης

Απόσπασμα από τη Γενική Εφη-
μερίδα της Ελλάδος, 7 Σεπτεμ-
βρίου 1827, το οποίο αναφέρεται 
σε στρατιωτική επιχείρηση στον 
Μοριά. Μετά τη μάχη, οι εχθρι-
κές δυνάμεις είχαν διασκορπιστεί 
από τα χωριά και κατέφυγαν στη 
Βοστίτσα (σημερινό Αίγιο), «συ-
νάγοντες τα ολίγα λείψανα των 
σταφίδων». 
Η αναφορά αυτή μαρτυρεί τη ζω-
τική σημασία της σταφίδας ως 
πολύτιμου προϊόντος και τροφίμου 
στη διάρκεια του Αγώνα.

Βιβλιοθήκη Βουλής των Ελλήνων
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Κορινθιακή σταφίδα. 

Χαρακτικό από το έργο Le Jardin 
fruitier (Ο κήπος με τα φρούτα), 
1821, L. Noisette. Hortalia, 
Γαλλία
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Απόφαση της Γερουσίας του 
Ενωμένου Κράτους των Ιονίων 
Νήσων της 21ης Αυγούστου 1819, η 
οποία επιβεβαιώνει τη συνεχιζόμενη 
ισχύ των χρεωστικών ομολογιών 
(biglietti) που εκδίδονταν από τις 
σεράγιες, δηλαδή τις επίσημες 
αποθήκες παραλαβής και διακί-
νησης της σταφίδας στα νησιά 
Κεφαλονιά, Ζάκυνθος και Ιθάκη. 
Το μέτρο αυτό διασφάλιζε τη 
σταθερότητα του εμπορίου της 
σταφίδας, αναγνωρίζοντας τη 
λειτουργία των σεραγιών ως θε-
σμοθετημένων μηχανισμών οικονο-
μικής συναλλαγής και εξόφλησης, 
σε μια περίοδο όπου η σταφίδα 
αποτελούσε ήδη κρίσιμο εξαγωγικό 
προϊόν των νησιών.

Συλλογή-Αρχείο Λεωνίδα Ζώη 
/ Γενικά Αρχεία του Κράτους 
– Τμήμα Ζακύνθου
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Πράξη της Κυβερνήσεως του 
Ενωμένου Κράτους των Ιονίων 
Νήσων (22 Αυγούστου 1835), με 
την οποία καταργούνται τα άρθρα 
1 και 4 της 33ης Πράξης της Τε-
τάρτης Γερουσίας, που προέβλεπαν 
την παρακράτηση ποσού για την 
αποθήκευση της σταφίδας στις 
επίσημες σεράγιες. Η νομοθετική 
αυτή ρύθμιση αντανακλά την αναδι-
άρθρωση του πλαισίου διαχείρισης 
της εμπορίας της σταφίδας, σε 
μια περίοδο κατά την οποία το 
προϊόν αυτό είχε αποκτήσει καίριο 
ρόλο στην οικονομία των Ιονίων 
Νήσων και καθιστούσε επιτακτι-
κή την επανεξέταση της κρατικής 
παρέμβασης.

Συλλογή-Αρχείο Λεωνίδα Ζώη/ 
Γενικά Αρχεία του Κράτους – 
Τμήμα Ζακύνθου
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Σελίδα από το βιβλίο εσόδων-εξό-
δων του ιερού ναού Αγίου Νικολάου 
των Γερόντων (1836), στην οποία 
καταγράφεται ότι ο Φραγκίσκος 
Δομενεγίνης διατηρούσε σαράγια 
(δηλ. αποθηκευτικό χώρο για τη 
σταφίδα) στο κτήμα του, στην 
τοποθεσία Αγία Παρασκευή στην 
περιοχή «στου Μανού ή Αυριακό». 
Η καταγραφή αυτή τεκμηριώνει 
την ύπαρξη ιδιωτικών υποδομών 
επεξεργασίας και φύλαξης σταφί-
δας σε αγροτικές ιδιοκτησίες της 
Ζακύνθου κατά την περίοδο αυτή.
Σαράγια ή σεράγια (seraglio, 
saraglia, saraya) ονομαζόταν στην 
Ζάκυνθο η αποθήκη στην οποία 
φυλασσόταν η σταφίδα. Οι απο-
θήκες ήταν κλεισμένες γύρω-γύρω 
με σανίδες για να μην επηρεάζεται 
το προϊόν από την υγρασία των 
τοίχων. Οι σταφιδοκαλλιεργητές 
έριχναν τη σταφίδα από ένα άνοιγ-
μα της στέγης. Με την παράδοση 
της σταφίδας στον σαραγιάντε 
(σταφιδέμπορο) έπαιρναν μία από-
δειξη (biglietto ή bolletino) στην 
οποία αναγραφόταν η χρονολογία 
και η ποσότητα της αποθηκευμένης 
σταφίδας. Όταν ο σαραγιάντες 
πουλούσε τη σταφίδα, πλήρωνε 
αμέσως όσους του είχαν παραδώσει 
τον καρπό με βάση την απόδειξη, 
αφού κρατούσε το δικαίωμα για 
τη φύλαξη (σαραγιάτικο).

Συλλογή-Αρχείο Λεωνίδα Ζώη 
/ Γενικά Αρχεία του Κράτους 
– Τμήμα Ζακύνθου
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Χειρόγραφο κείμενο των Χαράλα-
μπου και Γεωργίου Τυπάλδου με 
τίτλο «Διατριβή περί του τρόπου 
του προφυλάττειν την σταφίδα 
από την βροχή εις τα αλώνια», 
που αφορά την προστασία της 
απλωμένης προς ξήρανση σταφίδας 
από τις αιφνίδιες βροχοπτώσεις. Το 
έγγραφο εντάσσεται στην πλούσια 
αρχειακή παρακαταθήκη των οικο-
γενειών Τυπάλδου και Ιακωβάτου 
της Παλικής, οι οποίες, μετά τη 
διάσπαση της αρχικής βαρονίας, 
διατήρησαν σημαντική κτηματική 
περιουσία και στράφηκαν στην 
εμπορική εκμετάλλευση της κο-
ρινθιακής σταφίδας. Η διατρι-
βή τεκμηριώνει την έγνοια των 
μεγαλοκτηματιών όχι μόνο για 
την παραγωγή, αλλά και για την 
προστασία της σοδειάς σε όλα τα 
στάδια της καλλιέργειας, ιδίως σε 
περιοχές με αυξημένη υγρασία 
και κίνδυνο βροχοπτώσεων. Το 
κείμενο φέρει έντονα τεχνικό και 
πρακτικό χαρακτήρα και συνιστά 
μία από τις πρώιμες εγγράμματες 
καταγραφές αγροτικής τεχνογνω-
σίας στην Κεφαλονιά. 
Η αρχειακή του διατήρηση οφεί-
λεται στη συγκρότηση και μελέτη 
του Αρχείου Τυπάλδων–Ιακωβάτων 
από τον καθηγητή Κωνσταντίνο 
Γ. Μπόνη το 1970.

Αρχείο των Οίκων Τυπάλδων-Ια-
κωβάτων / Ιακωβάτειος Δημόσια 
Κεντρική Βιβλιοθήκη Ληξουρίου
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Δύο σελίδες από το Βιβλίο του Επάρχου Παλικής που καταγράφουν με λεπτομέρεια τις ημερήσιες αγοραπωλησίες σταφιδοκάρπου κατά την περίοδο της Επτανήσου 
Πολιτείας, μεταξύ 1839 και 1844. Ο πρώτος πίνακας καλύπτει το διάστημα 5/9/1839 έως 24/11/1841 και ο δεύτερος από 30/11/1841 έως 6/3/1844. Η καταγραφή 
περιλαμβάνει το όνομα του παραγωγού ή μεσολαβητή, την ποσότητα και την τιμή πώλησης, στοιχείο που τεκμηριώνει όχι μόνο την ένταση της παραγωγής και 
διακίνησης της σταφίδας στην περιοχή, αλλά και τη δομή του τοπικού εμπορίου, τους δρώντες και τις συναλλακτικές τους πρακτικές.

Αρχεία 16ου-19ου, Διοικητικά / Ιόνιο Κράτος / Επαρχείο Κεφαλληνίας - Εγχώριο Συμβούλιο και Έπαρχος / Γενικά Αρχεία του Κράτους - Τμήμα Κεφαλληνίας
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Επιστολή του Λέοντα Μεσσηνέζη 
προς τον γιο του Σωτήρη, στην 
οποία τον πληροφορεί για την 
επικείμενη αγορά σταφίδας, τις 
τιμές που διαμορφώνονται και την 
ενοικίαση αποθηκών από τον Δήμο 
Αιγίου. Το έγγραφο χρονολογείται 
το 1842, σε μια περίοδο που η 
σταφιδοκαλλιέργεια γνωρίζει τα 
πρώτα βήματα συστηματικής ανά-
πτυξης στο νεοσύστατο ελληνικό 
κράτος. Παλαιοί αγωνιστές της 
Επανάστασης, όπως ο αποστολέας, 
εισέρχονται δυναμικά στην εμπορι-
κή δραστηριότητα, συμμετέχοντας 
στη διαμόρφωση μιας νέας τάξης 
σταφιδεμπόρων.

Γενικά Αρχεία του Κράτους - 
Τμήμα ΓΑΚ Αιγιαλείας, Αίγιο
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Έγγραφο του 1849 που αφορά 
την αγορά αγροτεμαχίου 350 
στρεμμάτων στη Δύμη Αχαΐας από 
τον Β. Μαργέλο. Η έκταση αυτή, 
που περιήλθε αργότερα στην κόρη 
του Μαρία -σύζυγο του Μιχαήλ 
Σακελλαρίου- αποτέλεσε χώρο 
καλλιέργειας μαύρης σταφίδας 
ήδη από το 1854. Το έγγραφο επι-
καλείται το βασιλικό διάταγμα του 
1838 για τη διανομή και διάθεση 
των εθνικών γαιών, φωτίζοντας τη 
σύνδεση της σταφιδοκαλλιέργειας 
με την πρώιμη αγροτική πολιτική 
του νεοελληνικού κράτους.
Ο Μιχαήλ Γ. Σακελλαρίου, νομικός 
που τον είχε κερδίσει η δημοσιογρα-
φία, καταγόταν από την Κάλυμνο. 
Το 1878 μετακόμισε στην Πάτρα 
μαζί με τη σύζυγό του, Μαρία 
Μαργέλου -εγγονή του Γεωργίου 
Λογοθέτη Λυκούργου, ηγέτη της 
Σάμου κατά την Επανάσταση- για 
να καλλιεργήσουν σταφίδα στην 
προαναφερθείσα έκταση.  
Ο Σακελλαρίου επέστρεψε στη 
δημοσιογραφία, ως πολιτικός συ-
ντάκτης του Νεολόγου Πατρών, το 
διάστημα 1895 έως 1904.

Ιδιωτικό αρχείο οικογένειας 
Σακελλαρίου
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Άδεια ελευθεροκοινωνίας που εκδόθηκε το 1849 από το Υγειονομείο Κεφαλληνίας για τη σκούνα Industrie, με πλοίαρχο τον J.B. di Boer, η οποία κατέπλευσε από την 
Τεργέστη με προορισμό την Κεφαλονιά για να φορτώσει σταφίδα. Το Υγειονομείο, θεσμός με ρίζες στην περίοδο της ενετοκρατίας, είχε μεταξύ άλλων την αρμοδιό-
τητα να ελέγχει την υγειονομική κατάσταση πληρωμάτων και πλοίων, εκδίδοντας άδειες απαλλαγής από καραντίνα. Η άδεια ελευθεροκοινωνίας επέτρεπε τη νόμιμη 
προσέγγιση πλοίων σε λιμένες, πιστοποιώντας ότι δεν υπήρχε κίνδυνος μετάδοσης ασθενειών.
Η πρακτική αυτή συνεχίστηκε μέχρι και την ένωση των Επτανήσων με την Ελλάδα το 1864. Για τη συστηματική έκδοση και τεκμηρίωση των αδειών αυτών βλ. 
Μοσχόπουλος Γ.Ν. – Ζαπάντη Στ., Υγειονομείο Κεφαλληνίας. Άδειες ελευθεροκοινωνίας 1846-1864, τ. 1, ΓΑΚ / Αρχεία Ν. Κεφαλληνίας, Αργοστόλι 1997.

Αρχεία 16ου-19ου, Διοικητικά / Ιόνιο Κράτος / Υγειονομείο / Γενικά Αρχεία του Κράτους – Τμήμα Κεφαλληνίας

Πριμαρόλια. Στους δρόμους της μαύρης σταφίδας  34	   |



Πίνακας δημοσιευμένος στην τελευταία σελίδα της εβδομαδιαίας εφημε-
ρίδας Μέλλον της Ζακύνθου (1 Απριλίου 1850), ο οποίος καταγράφει τις 
συνολικές ποσότητες σταφίδας που έχουν πουληθεί έως τότε από διάφορες 
περιοχές: Ζακύνθου, Κεφαλονιάς, Ιθάκης και Πελοποννήσου. Οι ποσότητες 
παρουσιάζονται σε ενετικές λίτρες (1 λίτρα = 477,05 γραμμάρια), μονάδα 
μέτρησης που παρέμενε σε χρήση παρά την καθιέρωση του δεκαδικού συ-
στήματος, δείγμα της ανθεκτικότητας παλαιότερων εμπορικών πρακτικών. 
Ο πίνακας αποτελεί ενδεικτικό εργαλείο παρακολούθησης της διακίνησης 
του προϊόντος και της δυναμικής των επιμέρους παραγωγικών περιοχών 
στο πλαίσιο του ευρύτερου σταφιδεμπορίου της εποχής.

Βιβλιοθήκη της Βουλής / Συλλογή ημερήσιου και περιοδικού τύπου

Άρθρο στην εβδομαδιαία εφημερίδα Μέλλον της Ζακύνθου, στις 27 Μαΐου 
1850, αναφέρεται στις τιμές της σταφίδας στο Λονδίνο, καταγράφοντας την 
πορεία και τις διακυμάνσεις της ζήτησης στη βρετανική αγορά. Η εστίαση 
στην αγγλική πρωτεύουσα, βασικό προορισμό των εξαγωγών κορινθιακής 
σταφίδας, αποτυπώνει τη στενή σύνδεση της τοπικής παραγωγής με τις 
διεθνείς οικονομικές συνθήκες. Το άρθρο λειτουργεί ως δείκτης για την 
πληροφόρηση των εμπόρων και παραγωγών της Ζακύνθου σχετικά με την 
εξωτερική αγορά, αλλά και ως ένδειξη της σημασίας του τύπου στη δια-
μόρφωση εμπορικών προσδοκιών και στρατηγικών.

Βιβλιοθήκη της Βουλής / Συλλογή ημερήσιου και περιοδικού τύπου
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Ο λογαριασμός πώλησης και εκ-
καθάρισης προϊόντων του 1874, 
στον οποίο περιλαμβάνεται και 
σταφίδα, που εκδόθηκε από την 
εταιρεία Βαχατώρης και Σία στην 
Τεργέστη προς τον Μουτζόπουλο 
από τη Μεσσήνη, αποτελεί πολύτιμη 
μαρτυρία των εμπορικών συναλ-
λαγών μεταξύ της Πελοποννήσου 
και των λιμανιών της Κεντρικής 
Ευρώπης κατά τον 19ο και πρώιμο 
20ό αιώνα. Τεκμηριώνει την ένταξη 
του προϊόντος σε ένα διευρυμένο 
δίκτυο διακίνησης και εξαγωγής, 
στο οποίο η Τεργέστη λειτουργούσε 
ως κομβικό σημείο για τη διοχέτευ-
ση της κορινθιακής σταφίδας προς 
τις αγορές της Αυστροουγγρικής 
Αυτοκρατορίας και της Βόρειας 
Ιταλίας. Μέσα από τις λεπτο-
μέρειες της εκκαθάρισης –τιμές, 
ποσότητες, κόστη διαμετακόμισης 
και προμήθειες– αναδεικνύονται 
οι οικονομικοί όροι του εμπορίου, 
οι διακυμάνσεις της αγοράς και οι 
σχέσεις που αναπτύσσονταν μετα-
ξύ παραγωγών ή μεσαζόντων και 
εμπορικών οίκων του εξωτερικού. 
Το έγγραφο φωτίζει, τέλος, τον 
ρόλο των ελληνικών παροικιών 
του εξωτερικού –όπως αυτή της 
Τεργέστης– στη διατήρηση και 
επέκταση του σταφιδεμπορίου, 
καθώς και τη σημασία της στα-
φίδας ως σταθερού πυλώνα της 
οικονομικής δραστηριότητας της 
ευρύτερης περιοχής της Μεσσήνης. 

Αρχείο Γεωργίου, Παναγιώτη και 
Χρήστου Καραγιάννη / Γενικά 
Αρχεία του Κράτους – Τμήμα 
Μεσσηνίας
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Φορολογικό έγγραφο του έτους 
1875 στο οποίο προσδιορίζεται το 
ύψος του φόρου που οφείλει να 
καταβάλει η Κλεοπάτρα Μαργέλου, 
χήρα Βασιλείου, για την παραγωγή 
σταφίδας που καλλιεργεί στην 
περιοχή της Δύμης Πατρών και 
ειδικότερα στο χωριό Μπεδρόνι 
ή Μπεδρώνη (σημερινό Αχαϊκό).
Το τεκμήριο αποτυπώνει τη φο-
ρολογική επιβάρυνση των στα-
φιδοκαλλιεργητών στη μεταεπα-
ναστατική Ελλάδα, καθώς και τη 
συμμετοχή γυναικών-κληρονόμων 
στη διαχείριση αγροτικής περι-
ουσίας, σε μια περίοδο όπου η 
καλλιέργεια της σταφίδας εντάσ-
σεται πλέον πλήρως στο κρατικό 
δημοσιονομικό σύστημα και απο-
τελεί σημαντική πηγή εσόδων για 
το δημόσιο ταμείο. 

Ιδιωτικό αρχείο οικογένειας Σα-
κελλαρίου
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Το υπενοικιαστήριο της 11ης Αυγούστου 1881, που αφορά τη μίσθωση της είσπραξης φόρου επί των σύκων, του ελαίου και του σταφιδοκάρπου για μια σειρά χω-
ριών της ευρύτερης περιοχής της Μεσσήνης –μεταξύ αυτών η Ζέζα, το Αλητούρι (Στενύκλαρος), το Ζευγολατιό, ο Μελιγαλάς, η Μαγούλα, το Τζεφερεμίνι (σημερινή 
Βαλύρα), η Σκάλα, το Κατσαρού, ο Σιάμος και η Μπάλλα– αποτελεί σημαντική πηγή για την κατανόηση του φορολογικού συστήματος και της αγροτικής οικονομίας 
στο δεύτερο μισό του 19ου αιώνα. Με αντίτιμο 4.200 δραχμές, ο υπενοικιαστής αναλάμβανε το δικαίωμα είσπραξης των έμμεσων φόρων για τη συγκεκριμένη 
χρονιά, πρακτική που φανερώνει τη διατήρηση του συστήματος της φοροεκμίσθωσης ακόμη και μετά την εγκαθίδρυση του ελληνικού κράτους. Το έγγραφο μαρτυρεί 
την έντονη εμπορική σημασία των παραγόμενων προϊόντων –και ιδίως της σταφίδας– καθώς και τον θεσμικό ρόλο της φορολογίας στην οργάνωση της γεωργικής 
παραγωγής και τη λειτουργία των τοπικών κοινωνιών.

Αρχείο συμβολαιογράφου Οιχαλίας Κλεφτόγιαννη Παναγιώτη / Γενικά Αρχεία του Κράτους – Τμήμα Μεσσηνίας 
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Το ναυλοσύμφωνο της 11ης Αυγούστου 1884 για τη φόρτωση 15.000 οκάδων σταφίδας από το Πεταλίδι με το ιστιοφόρο μπρατσέρα «Ευαγγελίστρια», χωρητικό-
τητας 39 τόνων, αποτυπώνει τις συνθήκες και τις πρακτικές θαλάσσιας διακίνησης του προϊόντος στα τέλη του 19ου αιώνα. Με πιθανό προορισμό την Πάτρα ή τη 
Ζάκυνθο –σημαντικά εξαγωγικά κέντρα για την κορινθιακή σταφίδα– το τεκμήριο φωτίζει τον ρόλο των μικρών λιμανιών της Μεσσηνίας στον τροφοδοτικό κύκλο 
του εμπορίου. Η χρήση της μπρατσέρας, τυπικού ξύλινου πλοίου με ιστία, δηλώνει τη μεταβατική φάση στην οποία συνυπήρχαν παραδοσιακά μέσα με τις ανάγκες 
μαζικής διακίνησης ενός προϊόντος υψηλής ζήτησης. Το έγγραφο αναδεικνύει επίσης τις ευέλικτες εμπορικές επιλογές των φορτωτών, που προσαρμόζονταν στις 
τιμές και τις δυνατότητες πώλησης σε διαφορετικά λιμάνια, διαμορφώνοντας ένα δυναμικό και αποκεντρωμένο δίκτυο εμπορίου.

Αρχείο συμβολαιογράφου Πεταλιδίου Μαρκίδη Δημητρίου Παν. / Γενικά Αρχεία του Κράτους – Τμήμα Μεσσηνίας 
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Η επιστολή από το υποκατάστημα 
της Μασσαλίας (1890) του Πα-
τρινού σταφιδοεξαγωγικού οίκου 
Βουρλούμη προς τους Φατούρο 
και Νικολόπουλο στη Μεσσήνη 
φανερώνει τη ζωτική σημασία 
των εμπορικών δικτύων που είχαν 
αναπτυχθεί γύρω από το σταφι-
δεμπόριο στη Μεσόγειο. Καθώς η 
Μασσαλία αποτελούσε έναν από 
τους βασικούς κόμβους διακίνησης 
της κορινθιακής σταφίδας προς 
τις αγορές της Δυτικής Ευρώπης, 
η διατήρηση στενής επικοινωνίας 
με τους τοπικούς παράγοντες της 
παραγωγής, όπως οι πράκτορες 
ή συνεταίροι στη Μεσσήνη, ήταν 
απαραίτητη για τη διασφάλιση της 
ποιότητας, των ποσοτήτων και της 
έγκαιρης αποστολής. Το έγγραφο 
αποτυπώνει επίσης τη στρατηγική 
δικτύωσης των μεγάλων εμπόρων 
της Πάτρας, που λειτουργούσαν 
ως ενδιάμεσοι μεταξύ του εσω-
τερικού της Πελοποννήσου και 
των διεθνών αγορών. Πέρα από 
την εμπορική του διάσταση, το 
τεκμήριο αναδεικνύει τις σχέσεις 
εμπιστοσύνης, τις διαπραγματευ-
τικές πρακτικές και τις συνθήκες 
υπό τις οποίες διαμορφωνόταν η 
τιμή και η ροή του προϊόντος σε 
μια εποχή που η σταφίδα κυριαρ-
χούσε στις εξαγωγές της χώρας.

Αρχείο Γεωργίου, Παναγιώτη και 
Χρήστου Καραγιάννη / Γενικά 
Αρχεία του Κράτους – Τμήμα 
Μεσσηνίας
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Οι δύο φορτωτικές του 1892, η πρώτη για 124.405 ενετικές λίτρες σταφιδοκάρπου του Παναγή Ροϊδάκη και η δεύτερη για 150.900 λίτρες του Ηλία Στραβοσκιάδη, 
με κοινό σημείο αναχώρησης την Πύλο και προορισμό την Πάτρα, αποτελούν πολύτιμες ενδείξεις της έντασης και του εύρους της εμπορικής δραστηριότητας γύρω 
από τη σταφίδα στην ύστερη φάση του 19ου αιώνα. Οι ποσότητες που μεταφέρονται είναι εντυπωσιακές και καταδεικνύουν τον μαζικό χαρακτήρα της διακίνησης 
του προϊόντος, ενώ η επιλογή της Πάτρας ως τελικού σταθμού αποτυπώνει τον ρόλο της πόλης ως κυρίαρχου εξαγωγικού λιμανιού της εποχής, ιδιαίτερα για τις 
αγορές της Δυτικής Ευρώπης. Τα πρόσωπα που εμπλέκονται, από τους παραγωγούς ή εμπόρους της Πύλου έως τους αποδέκτες στην Πάτρα –όπως ο Γεώργιος Ν. 
Αναγνωστόπουλος και ο Νικόλαος Παπαματθαίου– φανερώνουν την ύπαρξη ενός ευρύτατου δικτύου συνεργασιών μεταξύ περιφερειακών και αστικών εμπορικών 
παραγόντων. Η διατήρηση της μονάδας μέτρησης σε ενετικές λίτρες ακόμη και το 1892 μαρτυρά την ανθεκτικότητα παλαιότερων εμπορικών συμβάσεων και συ-
στημάτων, παρά την ύπαρξη νεότερων μονάδων του μετρικού συστήματος. Οι φορτωτικές αυτές δεν αποτυπώνουν μόνο εμπορικές συναλλαγές αλλά και τις υλικές 
και διαχειριστικές πρακτικές ενός εξαγωγικού μοντέλου που βασίστηκε στην εντατική μονοκαλλιέργεια, την ιδιωτική πρωτοβουλία και την εσωτερική διασύνδεση 
των παραθαλάσσιων πόλεων της Πελοποννήσου. Εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο που, ενώ έφερε πλούτο και ανάπτυξη, οδήγησε σταδιακά στη σταφιδική 
κρίση των επόμενων δεκαετιών, αποκαλύπτοντας τα όρια ενός οικονομικού συστήματος εξαρτημένου από ένα και μόνο προϊόν.

Αρχείο Γεωργίου, Παναγιώτη και Χρήστου Καραγιάννη / Γενικά Αρχεία του Κράτους – Τμήμα Μεσσηνίας
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Το λιμάνι της Πάτρας, περ. 1890–1910
Έγχρωμη λιθογραφία που απεικονίζει το λιμάνι της Πάτρας σε μια περίοδο έντονης εμπορικής δραστηριότητας, κατά τα τέλη του 19ου έως τις αρχές του 20ού αιώνα. 
Το λιμάνι υπήρξε βασικός κόμβος εξαγωγής σταφίδας προς τη Δυτική Ευρώπη, συνδέοντας την αγροτική ενδοχώρα της Πελοποννήσου με τα μεσογειακά εμπορικά 
δίκτυα.

Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου, Photochrom Print Collection (LOT 14192, 36)
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Το λιμάνι της Καλαμάτας, περ. 1890.

Photoglob Co., Publisher. Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου (LOT 14192, no. 18)
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Πρωτοσέλιδο άρθρο της εφημερίδας 
Ελπίς της Ζακύνθου, με ημερομηνία 
21 Νοεμβρίου 1893, αναφέρεται 
στις κρίσιμες συνομιλίες του πρω-
θυπουργού Χαρίλαου Τρικούπη 
με τον σταφιδέμπορο Κλάους για 
τη διαχείριση της σταφιδικής κρί-
σης. Παράλληλα, παρουσιάζονται 
οι απόψεις της συνέλευσης των 
εμπόρων του Λίβερπουλ, υπό την 
προεδρία του Εδουάρδου Βαρφ 
—αντιπροσώπου του οίκου Βαρφ 
στην Αγγλία— σχετικά με την ανα-
γκαιότητα παρακράτησης μέρους 
της σταφίδας ώστε να διοχετευθεί 
στην οινοπνευματοποιία. Το άρθρο 
αποτυπώνει την έντονη διεθνή διά-
σταση του σταφιδικού ζητήματος, 
τις προσπάθειες του ελληνικού 
κράτους να ισορροπήσει ανάμεσα 
στην εξαγωγική πολιτική και την 
προστασία των τιμών, καθώς και 
τις επιρροές που ασκούσαν μεγάλοι 
εμπορικοί οίκοι και αγορές του 
εξωτερικού στη χάραξη εσωτερικής 
αγροτικής πολιτικής.

Βιβλιοθήκη της Βουλής / Συλλογή 
ημερήσιου και περιοδικού τύπου
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Φύλλο της εβδομαδιαίας εφημε-
ρίδας Ευνομία, που κυκλοφόρησε 
στην Καλαμάτα στις 21 Ιουλίου 
1896. Το κύριο άρθρο είναι αφιε-
ρωμένο στη σταφίδα και εστιάζει 
αφενός στη σημασία της ορθής 
αποξήρανσης του προϊόντος για 
τη διατήρηση της ποιότητάς του, 
αφετέρου στο αίτημα των πα-
ραγωγών και εμπόρων προς τη 
βασιλική οικογένεια να μεσολαβήσει 
ώστε να μην επιβληθεί δασμός 
στις ελληνικές εξαγωγές σταφί-
δας προς τη ρωσική αγορά. Το 
κείμενο αποτυπώνει την αγωνία 
των τοπικών κύκλων για τη δια-
τήρηση της ανταγωνιστικότητας 
της σταφίδας σε μια από τις ση-
μαντικότερες αγορές της εποχής, 
και υπογραμμίζει τη διασύνδεση 
μεταξύ παραγωγής, εξωτερικής 
πολιτικής και θεσμικών παρεμ-
βάσεων στο πλαίσιο του τέλους 
του 19ου αιώνα.

Λαϊκή Βιβλιοθήκη Καλαμών
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Απόσπασμα από το κύριο άρθρο 
της εφημερίδας Ελπίς (Ζάκυνθος, 17 
Αυγούστου 1897) με τίτλο «Η πα-
ρακράτησις». Το άρθρο καταγράφει 
την κοινωνική αναστάτωση που 
προκαλεί η εφαρμογή του νόμου 
περί παρακράτησης ποσοστού της 
σταφίδας, την έντονη αντίδραση 
εργατών και παραγωγών, και την 
πίεση προς την κυβέρνηση για 
επανεξέταση του μέτρου. Ιδιαίτερη 
αναφορά γίνεται στις δυσκολίες 
της δανειοδότησης, στις εγγυήσεις 
και στον ρόλο των συνεταιρισμών 
και συλλόγων στη διαπραγμάτευση 
των όρων παρακράτησης.

Βιβλιοθήκη της Βουλής / Συλλογή 
ημερήσιου και περιοδικού τύπου
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Επίσημη επιστολή του Δημάρχου 
Πατρέων Αθανασίου Κανακά-
ρη-Ρούφου προς τον Μιχαήλ Σα-
κελλαρίου, με ημερομηνία Ιούνιος 
1899, με την οποία ο τελευταίος 
διορίζεται εκπρόσωπος του Δήμου 
Πατρέων στη Σταφιδική Τράπεζα. 
Το έγγραφο μαρτυρεί τη σύνδεση 
της τοπικής αυτοδιοίκησης με τη 
διαχείριση του σταφιδικού ζητή-
ματος και τον καθοριστικό ρόλο 
που διαδραμάτιζαν πρόσωπα της 
τοπικής ελίτ στη θεσμική εποπτεία 
του εξαγωγικού εμπορίου.

Ιδιωτικό αρχείο οικογένειας 
Σακελαρίου
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Πρωτοσέλιδο άρθρο του Νεολόγου 
Πατρών (13 Απριλίου 1905) για 
την αποστολή του Ζάννου και του 
Πεσματζόγλου στο Λονδίνο, στο 
πλαίσιο της προσπάθειας εξεύρεσης 
κεφαλαίων για τη στήριξη της 
βιομηχανικής κατανάλωσης της 
σταφίδας μέσω της «Ενιαίας». 
Το δημοσίευμα αποτυπώνει τη 
στροφή της σταφιδικής πολιτικής 
προς τη δημιουργία εναλλακτικών 
αγορών και χρήσεων για το προϊόν, 
καθώς και τη σύνδεση της κρατι-
κής και τραπεζικής παρέμβασης 
με τη διεθνή χρηματοπιστωτική 
σφαίρα. Στο ίδιο φύλλο, στον τίτλο 
της πρώτης σελίδας, περιλαμβά-
νεται και διαφήμιση της Σταφι-
δικής Τράπεζας για την πώληση 
θειϊκού χαλκού προς χρήση στους 
αμπελώνες.

Μουσείο Τύπου - Ένωση Συ-
ντακτών Ημερησίων Εφημερίδων 
Πελοποννήσου-Ηπείρου-Νήσων
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Αίτηση της οικογένειας Τζίνη από 
την Πάτρα για εκρίζωση σταφι-
δοφυτείας, με βάση τις διατάξεις 
του νόμου ΓΧΟΔ’ του 1910. Οι 
σταφιδοπαραγωγοί, με βάση αυτόν 
τον νόμο, αποζημιώνονταν για την 
εκρίζωση των σταφιδαμπέλων που 
είχαν στην κατοχή τους, με στόχο 
τη μείωση της παραγωγής. Τις 
αποζημιώσεις έδινε η «Προνο-
μιούχος Εταιρεία», η οποία είχε 
συνάψει δάνειο με την εγγύηση 
του Ελληνικού Δημοσίου.

Ιδιωτικό αρχείο οικογένειας Τζίνη
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Έλληνες μετανάστες επιβιβάζονται σε λέμβο με προορισμό ατμόπλοιο για την Αμερική, Πάτρα, 1910.
Φωτογραφία του 1910 από την Keystone View Company, που αποτυπώνει τη σκηνή αναχώρησης Ελλήνων μεταναστών από την Πάτρα. Οι επιβάτες επιβιβάζονται 
σε μικρή βάρκα που θα τους μεταφέρει στο υπερωκεάνιο για το υπερατλαντικό ταξίδι προς την Αμερική. Η Πάτρα, κομβικό λιμάνι της Πελοποννήσου, αποτέλεσε 
κρίσιμο σημείο αναχώρησης για χιλιάδες Έλληνες μετανάστες στις αρχές του 20ού αιώνα.

Εκδότης: Keystone View Company, Meadville (Πενσυλβάνια) – Σαιντ Λούις – Πόρτλαντ – Νέα Υόρκη – Τορόντο – Λονδίνο. Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου, Prints and 
Photographs Division (2003680488). Διαστάσεις: 9 Χ 18 εκ.
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Απόδειξη καταβολής φόρου επί 
του σταφιδοκάρπου υπέρ της ανέ-
γερσης του νέου ναού του Αγίου 
Ανδρέου στην Πάτρα. Ο ειδικός 
αυτός φόρος, που επιβλήθηκε σε 
παραγωγούς και εμπόρους στα-
φίδας, εντάσσεται στο πλαίσιο 
της αξιοποίησης του σταφιδικού 
πλεονάσματος για τη χρηματο-
δότηση μεγάλων δημόσιων έργων 
και θρησκευτικών υποδομών στην 
Αχαΐα. Η σταφίδα δεν αποτέλεσε 
μόνο εξαγώγιμο προϊόν αλλά και 
μοχλό οικονομικής και κοινωνικής 
συγκρότησης της περιοχής.

Ιδιωτικό αρχείο οικογένειας Τζίνη
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Ασφαλιστήριο συμβόλαιο για τη 
μεταφορά φορτίου σταφίδας του 
εμπόρου Τζίνη με προορισμό τη 
Μασσαλία και ενδιάμεσο σταθμό 
μεταφόρτωσης την Κέρκυρα. Το 
έγγραφο αποτυπώνει τη σημασία 
των ασφαλιστικών πρακτικών στον 
διεθνή σταφιδεμπορικό κύκλο της 
εποχής, καθώς και τον κομβικό 
ρόλο των νησιών του Ιονίου ως 
ενδιάμεσων κόμβων στο διαμε-
τακομιστικό εμπόριο της μαύρης 
σταφίδας προς τα λιμάνια της 
Δυτικής Ευρώπης.

Ιδιωτικό αρχείο οικογένειας Τζίνη

Πριμαρόλια. Στους δρόμους της μαύρης σταφίδας  52	   |



Το ιδρυτικό καταστατικό του Συλλόγου Σταφιδομεσιτών Καλαμάτας του 1929 αποτελεί τεκμήριο της θεσμικής οργάνωσης των επαγγελματιών που δραστηριο-
ποιούνταν στον νευραλγικό τομέα της διακίνησης και εμπορίας της σταφίδας. Ο Σύλλογος συγκροτήθηκε με στόχο τη ρύθμιση του επαγγέλματος, την προάσπιση 
των συμφερόντων των μελών του και την ενίσχυση της συνεργασίας και αλληλεγγύης μεταξύ τους. Το έγγραφο, με σαφείς αναφορές στους όρους εγγραφής, τις 
προϋποθέσεις συμμετοχής και τους σκοπούς του Συλλόγου, αποτυπώνει την ανάγκη επαγγελματικής κατοχύρωσης σε μια εποχή που η σταφιδοπαραγωγή και το 
εμπόριο της βρίσκονταν στο επίκεντρο της αγροτικής και εξαγωγικής οικονομίας της Μεσσηνίας.

Αρχείο Συλλόγου Σταφιδομεσιτών / Γενικά Αρχεία του Κράτους – Τμήμα Μεσσηνίας 

Ξεφυλλίζοντας... σταφίδες |	 53



Τηλεγράφημα του εμπορικού οίκου 
Τζίνη με ημερομηνία 28 Ιουλίου 
1932, στο οποίο καταγράφεται 
η κατάσταση της αγοράς με τις 
φράσεις ABAFH (αγορά άπρακτη 
αλλά οι τιμές αμετάβλητες) και 
ACDOF (αγορά άνευ πράξεων 
με τιμές ονομαστικές). Τα κρυ-
πτογραφημένα αυτά μηνύματα 
αποτελούσαν μέρος ενός ιδιωτικού 
τηλεγραφικού κώδικα που είχε 
αναπτύξει ο οίκος Τζίνη, όπως και 
άλλοι σταφιδέμποροι της εποχής, 
για να προφυλάξουν τις εμπο-
ρικές τους στρατηγικές από τον 
ανταγωνισμό. Οι ιδιωτικοί κώδικες 
βασίζονταν σε γνωστούς διεθνείς 
κώδικες (Western Union Universal 
Codebook, 1907· Bentley’s Complete 
Phrase Book, 1909· Bentley’s Second 
Phrase Book, 1945), οι οποίοι ήταν 
ευρέως διαδεδομένοι στο παγκό-
σμιο εμπόριο κατά τον 20ό αιώνα, 
αντανακλώντας το πολύπλοκο και 
άκρως ανταγωνιστικό περιβάλλον 
της διεθνούς αγοράς.

Ιδιωτικό αρχείο οικογένειας Τζίνη
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Φόρτωση βαρελιών σταφίδας στο λιμάνι της Παλικής, Κεφαλονιά, κατά τη δεκαετία του 1930. Η σταφίδα, συσκευασμένη σε ξύλινα βαρέλια από τεχνίτες βυτοποιούς 
και σταφιδωκιβωτιοκαρφωτές, μεταφέρεται με χειρωνακτική εργασία στο πλοίο που θα την οδηγήσει στις αγορές του εξωτερικού. Η σκηνή αποτυπώνει με ακρίβεια 
τις υλικές συνθήκες του εξαγωγικού εμπορίου της εποχής, τονίζοντας τον ρόλο των λιμανιών της Κεφαλονιάς στη σταφιδική αλυσίδα, καθώς και τη σκληρή εργασία 
των φορτοεκφορτωτών που αποτελούσαν κρίκο της τοπικής οικονομίας της σταφίδας.

Ιδιωτικό Αρχείο Γεράσιμου Σωτ. Γαλανού
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Άρθρο στην εφημερίδα Πατρίς της 
24ης Δεκεμβρίου 1937 που συγκρί-
νει την τιμή της σταφίδας με αυτή 
των αποξηραμένων δαμάσκηνων, 
εκφράζοντας προβληματισμούς για 
τη χαμηλή εσωτερική κατανάλωση 
του παραδοσιακού προϊόντος. Ο 
συντάκτης επισημαίνει τη διαφορά 
τιμής εις βάρος της σταφίδας και 
θέτει ζήτημα διατροφικής πολιτικής 
και προώθησης της εγχώριας παρα-
γωγής. Το κείμενο αναδεικνύει τις 
δυσκολίες της εσωτερικής αγοράς 
να απορροφήσει το προϊόν και τη 
μονομέρεια της εξαγωγικής εξάρ-
τησης, ζητήματα που απασχόλησαν 
διαχρονικά το «σταφιδικό ζήτημα» 
στην Ελλάδα.

Βιβλιοθήκη της Βουλής / Συλλογή 
ημερήσιου και περιοδικού τύπου
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Ενδεικτική σελίδα από το Μητρώον νομιμοποιήσεως σταφιδοφυτειών, με χρονολογία 1937. Το μητρώο αυτό καταγράφει τις δηλώσεις ιδιοκτητών που επεδίωκαν 
να νομιμοποιήσουν εκτάσεις σταφιδοκαλλιέργειας που είχαν φυτευτεί χωρίς άδεια, κατά παράβαση των νόμων που ρύθμιζαν την παραγωγή στο πλαίσιο του στα-
φιδικού ισοζυγίου. Το τεκμήριο αποτυπώνει τη διοικητική προσπάθεια χαρτογράφησης και ελέγχου της παραγωγής μέσω της αναγνώρισης «παρανόμων» φυτειών. 

Αρχείο ΑΣΟ Κιάτου / Γενικά Αρχεία του Κράτους - Τμήμα Κορινθίας
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Φύλλο της καθημερινής εφημε-
ρίδας Λαϊκή Νίκη, οργάνου των 
κομματικών οργανώσεων Μεσ-
σηνίας του Κ.Κ.Ε., με ημερομη-
νία 30 Σεπτεμβρίου 1944. Στο 
κύριο άρθρο τονίζεται η ανάγκη 
φροντίδας και προστασίας των 
βασικών αγροτικών προϊόντων της 
περιοχής, της σταφίδας και των 
σύκων, στη μεταβατική περίοδο 
μετά την αποχώρηση των γερμα-
νικών στρατευμάτων κατοχής. Το 
κείμενο υπογραμμίζει τη σημασία 
της γεωργικής παραγωγής για την 
οικονομική και επισιτιστική ανα-
συγκρότηση της χώρας και καλεί 
τους αγρότες και τις λαϊκές οργα-
νώσεις να κινητοποιηθούν για τη 
διάσωση της σοδειάς. Μέσα από 
τη σύνδεση της αγροτικής εργασίας 
με τον αντιφασιστικό αγώνα, η 
εφημερίδα αποτυπώνει τη σύγκλιση 
των πολιτικών, κοινωνικών και 
παραγωγικών αιτημάτων σε μια 
κρίσιμη ιστορική στιγμή για την 
ύπαιθρο της Μεσσηνίας.

Λαϊκή Βιβλιοθήκη Καλαμών

Πριμαρόλια. Στους δρόμους της μαύρης σταφίδας  58	   |



Το Νομοθετικό Διάταγμα υπ’ αριθ. 696 του 1948 θεσπίζει το πλαίσιο της «αναγκαστικής ασφάλισης» της σταφιδοπαραγωγής από τον Αυτόνομο Σταφιδικό Ορ-
γανισμό (ΑΣΟ), εισάγοντας μια πρώτη ολοκληρωμένη και θεσμικά υποχρεωτική μορφή ασφάλισης για την αποζημίωση των παραγωγών σε περιπτώσεις καταστρο-
φών από ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως το χαλάζι και ο παγετός. Παράλληλα, ο ειδικός κανονισμός που το συνοδεύει καθορίζει με λεπτομέρεια τη διαδικασία 
εκτίμησης των ζημιών, τον τρόπο υπολογισμού των αποζημιώσεων και τις υποχρεώσεις των σταφιδοπαραγωγών έναντι του ασφαλιστικού μηχανισμού. Το μέτρο 
αυτό εντάσσεται στις προσπάθειες του κράτους να εξασφαλίσει τη σταθερότητα ενός κρίσιμου εξαγωγικού τομέα στη μεταπολεμική περίοδο, προστατεύοντας 
το αγροτικό εισόδημα και ενισχύοντας την εμπιστοσύνη στην οργανωμένη διαχείριση του προϊόντος. Το διάταγμα αποτελεί πρόδρομο μεταγενέστερων πολιτικών 
αγροτικής ασφάλισης και τεκμήριο της σταδιακής μετάβασης προς μια πιο συγκροτημένη αγροτική πολιτική. 

Αρχείο Αυτόνομου Σταφιδικού Οργανισμού (ΑΣΟ), Υποκατάστημα Φιλιατρών / Γενικά Αρχεία του Κράτους – Τμήμα Μεσσηνίας 

Ξεφυλλίζοντας... σταφίδες |	 59



Απόδειξη πληρωμής εξόδων φορτώσεως 1.000 κιβωτίων σταφίδας, την οποία εξέδωσε η ναυτιλιακή εταιρεία «Γ. Μόρφυ & Υιός» στις 19 Νοεμβρίου 1954 προς 
τον σταφιδέμπορο Ιωάννη Γαλανόπουλο. Ο Γαλανόπουλος υπήρξε σημαντική εμπορική φυσιογνωμία της Πάτρας με έντονη δραστηριότητα στον εξαγωγικό τομέα, 
ενώ η οικία του, απέναντι από το αρχαίο Ωδείο, αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα νεοκλασικά της πόλης. Η εταιρεία William Morphy & Son, με έτος ίδρυσης 
το 1864, διαδραμάτισε κομβικό ρόλο στην εξαγωγή της σταφίδας και στη ναυτιλιακή ανάπτυξη του λιμένα της Πάτρας, συνδέοντας την τοπική οικονομία με τα 
λιμάνια της Δυτικής Ευρώπης.

Ιδιωτικό αρχείο οικογένειας Τζίνη
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Τιμολόγιο αγοράς σταφίδας της 
30ής Οκτωβρίου 1954, με το οποίο 
ο πατρινός σταφιδέμπορος Ιωάν-
νης Γαλανόπουλος προμηθεύεται 
σταφίδα από τον παραγωγό και 
έμπορο Τάκη Βρούντζο από το 
Αίγιο. Η συναλλαγή εντάσσεται 
στον εξαγωγικό κύκλο προς τις 
αγγλικές αγορές του Λίβερπουλ 
και της Γλασκώβης, αναδεικνύ-
οντας τη συνεχιζόμενη δυναμική 
της ελληνικής σταφίδας ως εξαγώ-
γιμου προϊόντος και τη σημασία 
της δικτύωσης μεταξύ τοπικών 
παραγωγών και εμπόρων. 

Ιδιωτικό αρχείο οικογένειας Τζίνη
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Αποθήκες του ΑΣΟ στη Μεσσήνη. Λήψη δεκαετία 1960.	

Αρχείο Χρ. Αλειφέρη / Γενικά Αρχεία του Κράτους – Τμήμα Μεσσηνίας
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Περιοχή Κορώνης δεκαετία ‘60. Τρυγημένη σταφίδα μέσα σε «κόφες», έτοιμη για άπλωμα στα αλώνια, ώστε να λιαστεί και να αποξηρανθεί. 	

Αρχείο φωτογραφιών Αθανασίου Τερζάκη / Γενικά Αρχεία του Κράτους – Τμήμα Μεσσηνίας
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Το καταστατικό του Σωματείου 
Σταφιδεργατριών Πάλλης «Η Κε-
χριωνιώτισσα», που ιδρύθηκε το 
1960 με έδρα το Ληξούρι, αποτελεί 
σημαντική πηγή για την τεκμηρίωση 
της συλλογικής οργάνωσης των 
γυναικών που εργάζονταν στη 
μεταποίηση και τυποποίηση της 
σταφίδας. Το σωματείο, όπως 
καταγράφεται στο πεντασέλιδο 
έγγραφο, αριθμεί 19 άρθρα που 
ρυθμίζουν τις αρχές λειτουργίας 
του, τη διαδικασία εγγραφής μελών, 
τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις 
τους, καθώς και τον τρόπο εκλογής 
και λειτουργίας των διοικητικών 
οργάνων. Η ίδρυσή του σε μια 
αγροτική και βιοτεχνική περιοχή, 
όπου η γυναικεία εργασία ήταν 
κρίσιμη για τη σταφιδική οικονο-
μία, αντανακλά τόσο τις ανάγκες 
επαγγελματικής κατοχύρωσης όσο 
και την αυξανόμενη συνδικαλιστική 
συνείδηση των εργατριών στον 
μεταπολεμικό ελλαδικό χώρο. Το 
σωματείο «Η Κεχριωνιώτισσα» 
συνδέει τη σταφιδική παραγω-
γή με τις έμφυλες και ταξικές 
διαστάσεις της εργασίας, προ-
σφέροντας ένα σπάνιο τεκμήριο 
για την παρουσία και τον αγώνα 
των γυναικών στην περιφερειακή 
βιομηχανία τροφίμων.

Ιδιωτικό Αρχείο Γεράσιμου Σωτ. 
Γαλανού
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Το τοπογραφικό διάγραμμα του σταφιδεργοστασίου του Χ.Μ. Πετρόπουλου στην Καλαμάτα, με ημερομηνία 6 Οκτωβρίου 1962, αποτελεί πολύτιμο τεκμήριο της 
χωρικής οργάνωσης και του μηχανολογικού εξοπλισμού ενός από τα σημαντικότερα σταφιδεργοστάσια της Μεσσηνίας κατά τον 20ό αιώνα. Το σχέδιο περιλαμβά-
νει κατόψεις ορόφων, εγκάρσια τομή, τοπογραφική αποτύπωση του οικοπέδου και λεπτομερή υπόμνημα των επιμέρους μηχανημάτων: ανελκυστήρα, προβιβαστή, 
πρώτο και δεύτερο πλυντήριο σταφίδας, στεγνωτήριο και λοιπούς χώρους αποθήκευσης και διαχείρισης. Η σύνθεση του εργοστασίου αντανακλά την τεχνολογική 
εξέλιξη και τη μεταπολεμική επένδυση σε υποδομές τυποποίησης και επεξεργασίας της σταφίδας, σε μια περίοδο που η Μεσσηνία επιχειρεί να ενισχύσει την εξα-
γωγική της δυναμική. Το εργοστάσιο Πετρόπουλου εντάσσεται στο δίκτυο των τοπικών βιομηχανιών που στήριξαν τη μακρά διάρκεια της σταφιδικής οικονομίας, 
προσαρμόζοντας παραδοσιακές πρακτικές στις απαιτήσεις του διεθνούς εμπορίου και της τεχνικής εκσυγχρονιστικής πολιτικής των δεκαετιών του ’50 και του ’60.

Αρχείο Π.Ε. Μεσσηνίας / Γεν Δ/νση Ανάπτυξης (πρώην Δ/νση Εμπορίου και Βιομηχανίας) / Γενικά Αρχεία του Κράτους – Τμήμα Μεσσηνίας
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Η αίτηση ανανέωσης άδειας λει-
τουργίας του σταφιδεργοστασίου 
του Χ.Μ. Πετρόπουλου στην Κα-
λαμάτα, με ημερομηνία 29 Αυ-
γούστου 1962, απευθύνεται προς 
την Υπηρεσία Ηλεκτρισμού και 
Μηχανολογίας του Υπουργείου 
Βιομηχανίας στην Πάτρα. Το 
έγγραφο συνοδεύεται από όλα 
τα απαιτούμενα δικαιολογητικά 
για την έκδοση του σχετικού πι-
στοποιητικού, όπως το αποδει-
κτικό καταβολής τελών, δήλωση 
εγγραφής στο μητρώο βιομηχανιών, 
στατιστικό δελτίο και παράβολο. 
Η αίτηση τεκμηριώνει τη θεσμική 
διαδικασία ελέγχου και αδειοδό-
τησης βιομηχανικών μονάδων την 
περίοδο εκείνη και φανερώνει τη 
συμμόρφωση των επιχειρηματιών 
του σταφιδικού κλάδου με τις 
τεχνικές και διοικητικές απαιτήσεις 
του κράτους, σε μια εποχή που η 
σταφίδα διατηρούσε ακόμη την 
εξαγωγική της σημασία.

Αρχείο Π.Ε. Μεσσηνίας / Γεν 
Δ/νση Ανάπτυξης (πρώην Δ/νση 
Εμπορίου και Βιομηχανίας) / Γενι-
κά Αρχεία του Κράτους – Τμήμα 
Μεσσηνίας 
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Σημειώσεις στο βιβλίο εξαγω-
γών για την ποσότητα σταφίδας 
που παρέδωσε ο ΑΣΟ Κιάτου 
την περίοδο 1965-66 στο στα-
φιδεργοστάσιο ΑΣΕΑ Δρούλιας 
στο Αίγιο. Η οικογένεια Δρούλια 
ασχολήθηκε με το εμπόριο της 
σταφίδας από τις αρχές του 20ού 
αιώνα και διατηρούσε εξαγωγικό 
οίκο σταφίδας στην Πάτρα και 
το Αίγιο.	

Αρχείο ΑΣΟ Κιάτου / Γενικά 
Αρχεία του Κράτους - Τμήμα 
Κορινθίας
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Σημειώσεις στο βιβλίο εξαγωγών 
για την ποσότητα σταφίδας που 
παρέδωσε ο ΑΣΟ Κιάτου την 
περίοδο 1965-66 στο σταφιδερ-
γοστάσιο Α. Κουνινιώτης και Σία 
στο Αίγιο. Ο σταφιδικός οίκος 
Κουνινιώτη ιδρύθηκε το 1876 και 
είναι η μακροβιότερη επιχείρηση 
εμπορίας κορινθιακής σταφίδας 
που λειτουργεί μέχρι σήμερα.

Αρχείο ΑΣΟ Κιάτου / Γενικά 
Αρχεία του Κράτους - Τμήμα 
Κορινθίας
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Το τοπογραφικό διάγραμμα απεικονίζει τη διάταξη του σταφιδεργοστασίου του Χ.Κ. Παπαδημητρίου στην Καλαμάτα, το οποίο βρισκόταν στη συμβολή των οδών 
Φαρών και Ομήρου. Το σχέδιο περιλαμβάνει την κάτοψη και τις τομές του εργοστασίου, καθώς και λεπτομερή απεικόνιση της μηχανολογικής εγκατάστασης για 
την επεξεργασία και διαλογή της σταφίδας. Το εργοστάσιο αποτέλεσε κομβικό σημείο στην επιχειρηματική διαδρομή του Χ. Κ. Παπαδημητρίου, ο οποίος εγκατα-
στάθηκε στην Καλαμάτα το 1938, μεταφέροντας τεχνογνωσία και εμπειρία από την Πάτρα — την κατεξοχήν πόλη της σταφίδας. Μέσα από τη συστηματική του 
ενασχόληση με τη σταφίδα, τις ελιές Καλαμών, το ελαιόλαδο και τα αποξηραμένα σύκα, κατόρθωσε τη δεκαετία του 1950 να διεισδύσει στις αγορές της Αγγλίας, 
της Ολλανδίας και της Γερμανίας, προσδίδοντας εξαγωγικό χαρακτήρα στην τοπική αγροτική παραγωγή. Το σχέδιο τεκμηριώνει τη βιομηχανική υποδομή που 
υποστήριζε αυτή την πορεία, αποκαλύπτοντας το εύρος και την οργάνωση της μονάδας σε μια κρίσιμη περίοδο για τον εκσυγχρονισμό της επεξεργασίας αγροτικών 
προϊόντων στη Μεσσηνία.

Αρχείο Π.Ε. Μεσσηνίας / Γεν Δ/νση Ανάπτυξης (πρώην Δ/νση Εμπορίου και Βιομηχανίας) / Γενικά Αρχεία του Κράτους – Τμήμα Μεσσηνίας
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Το τεχνικό υπόμνημα αφορά το 
σταφιδεργοστάσιο του Χ.Κ. Παπα-
δημητρίου στην Καλαμάτα (1967) 
και περιγράφει αναλυτικά τον μη-
χανολογικό του εξοπλισμό και τη 
λειτουργία του. Συντάχθηκε στο 
πλαίσιο αξιολόγησης της επιχείρη-
σης για αδειοδότηση ή υπαγωγή σε 
καθεστώς ενίσχυσης. Το εργοστάσιο 
λειτουργεί με κινητήρα 70,25 HP 
και δυναμικότητα επεξεργασίας 
400.000 κιλών ετησίως. Η μονάδα 
περιλαμβάνει μηχανήματα απο-
ξήρανσης, διαλογής, καθαρισμού, 
μεταφοράς και συσκευασίας της 
σταφίδας, καθώς και συστήματα 
παραλαβής και αποθήκευσης του 
προϊόντος. Σύμφωνα με την έκθεση, 
η παραγωγική διαδικασία πληροί 
τις προβλεπόμενες προδιαγραφές, 
δεν εντοπίζονται ελλείψεις στον 
εξοπλισμό και η επιχείρηση έχει 
σαφώς εξαγωγικό προσανατολισμό. 
Το υπόμνημα, υπογεγραμμένο από 
τον μηχανολόγο Κ. Λυκοτραφίτη, 
αποτελεί χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα τεχνικής τεκμηρίωσης για 
μονάδα επεξεργασίας σταφίδας 
στο δεύτερο μισό του 20ού αιώνα.

Αρχείο Π.Ε. Μεσσηνίας / Γεν 
Δ/νση Ανάπτυξης (πρώην Δ/νση 
Εμπορίου και Βιομηχανίας) / Γενι-
κά Αρχεία του Κράτους – Τμήμα 
Μεσσηνίας
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Τρύγος στη Λογγά Πυλίας, 1969. 

Αρχείο Γκόνη-Τσιμικλή Δήμητρας / Γενικά Αρχεία του Κράτους – Τμήμα Μεσσηνίας 
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Ενημερωτικό φυλλάδιο του Αυτόνομου Σταφιδικού Οργανισμού (Τμήμα Γεωργικών) σχετικά με τη χρήση πλαστικών σταφιδόπανων τύπου Πι-Βι-Σι για την αποξή-
ρανση της σταφίδας. Το έντυπο αναλύει τα πλεονεκτήματα του νέου υλικού σε σχέση με τα παραδοσιακά πανιά και δίνει λεπτομερείς οδηγίες για την τοποθέτησή 
του στα αλώνια. Περίοδος κυκλοφορίας: πιθ. δεκαετία 1960 – αρχές 1970.

Αρχείο Στασινού Παναγούλη / Γενικά Αρχεία του Κράτους – Τμήμα Μεσσηνίας
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Εξώφυλλο από το ανάτυπο της έκδοσης του ΑΣΟ σχετικά με την ανάπτυ-
ξη νέου σταφιδαμπελώνα, γραμμένο από τον γεωπόνο του ΑΣΟ, Σπύρο 
Γ. Μαυραγάνη. Ο Αυτόνομος Σταφιδικός Οργανισμός (ΑΣΟ) εκτός από 
τη διαχείριση της κορινθιακής σταφίδας, τη συγκέντρωση και τη διάθεση 
των πρώτων υλών οινοπνεύματος, είχε στους στόχους του και την παροχή 
γεωργοοικονομικοτεχνικών οδηγιών προς τους σταφιδοπαραγωγούς και τη 
λήψη μέτρων για την προστασία τους, κυρίως μέσα από το Ινστιτούτο 
Σταφίδας στον Πύργο.

Αρχείο ΑΣΟ Κιάτου / Γενικά Αρχεία του Κράτους - Τμήμα Κορινθίας

Εξώφυλλο από το ανάτυπο της έκδοσης του ΑΣΟ σχετικά με την τυπο-
ποίηση της κορινθιακής σταφίδας: ποιοτικές διαβαθμίσεις και περιοχές. 
Συγγραφική ομάδα: Λυκ. Λαμπρινόπουλος, Διευθυντής Υπηρεσιών ΑΣΟ· 
Νικ. Σιμιτζής, Χημικός ΑΣΟ· Σπ. Μαυραγάνης, Γεωπόνος ΑΣΟ· Γ. Γιαν-
νακόπουλος,Υπάλληλος ΑΣΟ. 
Άλλη μία μελέτη του ΑΣΟ με γεωργοοικονομικοτεχνικές οδηγίες προς 
τους σταφιδοπαραγωγούς

Γενικά Αρχεία του Κράτους - Τμήμα Κορινθίας
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Μέσο κόστος καλλιέργειας κο-
ρινθιακής σταφίδας ανά στρέμμα 
(1973-74) στις περιοχές Γαστούνης 
και Αμαλιάδας. 
Η καλλιέργεια της κορινθιακής 
σταφίδας είναι δύσκολη, κοστο-
βόρα και απαιτητική. Απαιτεί την 
παρουσία του αγρότη στο χω-
ράφι κατά τους περισσότερους 
μήνες του έτους. Οι αγροτικές 
εργασίες περιλαμβάνουν ενδει-
κτικά το κλάδεμα, το σκάψιμο 
και κατόπιν το σκάλισμα και το 
ράντισμα (ψεκασμοί). Μετά τα 
μέσα Μαΐου γίνεται η χαραγή 
(χαράκι) του κλήματος με σκοπό 
το καλύτερο δέσιμο του καρπού. 
Αναμένοντας την ωρίμανση του 
καρπού, μέσα στους πρώτους μή-
νες του καλοκαιριού γίνεται το 
ξεφύλλισμα των αμπελιών, έτσι 
ώστε ο σχηματιζόμενος καρπός να 
δεχθεί περισσότερο ήλιο και αέρα 
και να ωριμάσει γρηγορότερα και 
καλύτερα. Μετά την ωρίμανση 
του καρπού ξεκινά στις αρχές 
του Αυγούστου ο τρύγος, δηλαδή 
η συγκομιδή της νωπής σταφίδας 
από τα κλήματα, και το άπλωμα 
στα αλώνια για την αποξήρανση 
της σταφίδας και, τέλος, το μα-
κινάρισμα.

Αρχείο ΑΣΟ Πύργου / Ινστιτούτο 
Σταφίδας / Γενικά Αρχεία του 
Κράτους - Τμήμα Ηλείας
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Δελτίο με παρατηρήσεις για την 
καλλιέργεια σταφίδας κατά τον 
Ιούλιο του 1982, όπου καταγράφο-
νται και τα ημερομίσθια αντρών/
γυναικών για το ξεφύλλισμα και 
τον ψεκασμό σταφιδοφυτειών.

Αρχείο ΑΣΟ Πύργου / Ινστιτούτο 
Σταφίδας / Γενικά Αρχεία του 
Κράτους - Τμήμα Ηλείας
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Μνήμες και μαρτυρίες
Η καταγραφή της μνήμης και η προφορική ιστορία αποτελούν πολύτιμα εργαλεία για τη διάσωση και ανάδειξη 
της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς. Στην περίπτωση της μαύρης σταφίδας, ενός προϊόντος που σφράγισε την 
οικονομική, κοινωνική και πολιτισμική ιστορία ολόκληρων περιοχών της Πελοποννήσου και του νότιου Ιονίου, η 
προφορική μαρτυρία λειτουργεί ως ζωντανή γέφυρα ανάμεσα στο παρελθόν και το παρόν. Μέσα από τις αφηγή-
σεις καλλιεργητών, εργατών, συνεταιριστών και εμπόρων, αναδύεται όχι μόνο η οικονομική σημασία της σταφίδας, 
αλλά και ολόκληρος ο κόσμος των βιωμάτων, των αισθήσεων, της αλληλεγγύης και της συλλογικής ταυτότητας που 
τη συνόδευε.

Τα λόγια του Γεώργιου Παπαγεωργίου, που μιλά για τη γενιά του «γεννημένη στο κλήμα», αποτυπώνουν 
τη βιωματική σχέση με τη γη και την κοινότητα, ενώ ο Δημήτριος Δρακονταειδής μας μεταφέρει την ευωδιά των 
αλωνιών που κάποτε πλημμύριζε τον τόπο. Η μαρτυρία του Διονύση Χαρακτινού φωτίζει τη σύνδεση της σταφίδας 
με τον συνεταιριστικό θεσμό, ενώ η Αγγελική Γεωμπρέ δίνει φωνή στη μνήμη της παραγωγής και της διακίνησης, 
τονίζοντας την αξία που της αποδίδουν οι ξένοι. Ο Ανδρέας Βαρώτσος αναδεικνύει την οικολογική και διατροφική 
διάσταση της σταφίδας, ενώ ο γεωπόνος Γεώργιος Κατσούλης μας θυμίζει ότι ο «μαύρος χρυσός» υπήρξε στήριγ-
μα για το ελληνικό κράτος και σημείο συλλογικής κινητοποίησης στις κρίσιμες στιγμές της συγκομιδής.

Μέσα από αυτές τις φωνές δεν διασώζεται μόνο η υλική ιστορία ενός προϊόντος, αλλά και η μνήμη της κοινό-
τητας που το καλλιέργησε και το στήριξε για γενιές. Η προφορική ιστορία δεν είναι απλώς μια αφήγηση του χθες· 
είναι ένας τρόπος να ξαναβρούμε την κοινωνική συνοχή, να κατανοήσουμε την πολιτισμική σημασία της σταφίδας 
και να εμπνευστούμε για το μέλλον της.
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Αποσπάσματα συνεντεύξεων

«Από μικρό παιδί ... έλεγε ο πατέρας μου την κουβέντα: “έχω γεννηθεί στο κλήμα”. Εγώ δεν το καταλάβαινα 
αυτό. Τώρα στις μέρες μου το λέω κι εγώ […] Ήταν τότε και μια ευκαιρία να βοηθήσει ο ένας τον άλλον, η μια 
οικογένεια την άλλη, δηλαδή ο ένας συγγενής να πάει να βοηθήσει τον άλλον. Γινόταν, γινόταν αυτό. Γινόταν, 
όπως να σας δώσω ένα παράδειγμα, στα χαράκια. Είναι οι λεγόμενες αλλαξιές που κάνανε […] Γιατί ο καλός 
παραγωγός είναι και γεωπόνος για το κτήμα του […] Είναι ένα προϊόν που σου δίνει κάθε χρόνο εισόδημα. 
Όλα τα χρόνια δεν μας άφησε ποτέ. Ζήσαμε μαζί. […] Το πονάμε. Δεν μπορούμε να το αφήσουμε. Αλλά μας 
βάζει μέσα».

Αφηγητής: Γεώργιος Παπαγεωργίου, καλλιεργητής/παραγωγός σταφίδας. Ερευνητής: Ιωάννης Παπαγιαννόπου-
λος. Τόπος: Αίγιο, 23/2/2025. Αρχειακή συλλογή ΠΡΙΜΑΡΟΛΙΑ, ΣΑΧ1002. 

«Εδώ στην περιοχή δεν υπήρχε μέρος... χωράφι, όπως περπατάς στον δρόμο, να μην έχει αλώνι. Την εποχή 
του καλοκαιριού, τα αλώνια... επέρναγες απ’ τον δρόμο, τότες δεν είχαμε και τ’ αυτοκίνητα, με τα πόδια ή 
με τα ζώα πηγαίναμε στα χωριά μας και μοσκοβόλαγε ο τόπος από τα αλώνια που ξεραινόταν η σταφίδα […] 
Μακάρι, μακάρι ο κόσμος... μακάρι να τα καταφέρουν πέντε-δέκα άτομα να φτιάξουν κάτι, να υπάρχει... να 
μυρίσει ο τόπος πάλι σταφίδα, εκείνο είναι... και όποιος θέλει, να τον βοηθήσω κιόλας».

Αφηγητής: Δημήτριος Δρακονταειδής, ο μοναδικός πλέον καλλιεργητής/παραγωγός σταφίδας στο Ληξούρι. Ερευ-
νητής: Ιωάννης Παπαγιαννόπουλος. Τόπος: Ληξούρι Κεφαλονιάς, 14/3/2025. Αρχειακή Συλλογή ΠΡΙΜΑΡΟΛΙΑ 
ΑΜΚΕ, ΣΚΕ1006.

«Ή σχέση με τους παραγωγούς ήταν πολύ φιλική. Αγαπάγαν την Ένωση, έρχονταν εδώ και ήταν η οικογένειά 
τους, η δεύτερη οικογένειά τους […] Ή σταφίδα ήταν ο μαύρος χρυσός για τη Ζάκυνθο. Ήταν ο μαύρος χρυ-
σός. Γιατί μπαίνανε πολλά λεφτά.... σήμερα έχει μειωθεί κατά πολύ. ... Πρέπει να δοθούν κίνητρα... από εκεί 
ξεκινάει... να ανέβει η τιμή, να υπάρχει ζήτηση για να μπορέσει ο κόσμος να καλλιεργήσει».

Αφηγητής: Διονύσης Χαρακτινός, υπάλληλος της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Ζακύνθου και εργαζόμενος 
επί πολλά χρόνια στο σταφιδεργοστάσιο. Ερευνητής: Ιωάννης Παπαγιαννόπουλος. Τόπος: Ζάκυνθος, 21/3/2025. 
Αρχειακή συλλογή ΠΡΙΜΑΡΟΛΙΑ, ΣΖΑ3009.
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«Τι αισθάνομαι θα σας πω όταν ανοίγει η πόρτα πίσω στην αποθήκη που μπορεί να έχω μέσα με δύο χιλιάδες 
τόνους και να ευωδιάζει και μπαίνω μέσα και... αυτή η μυρωδιά με συνοδεύει όλη μου τη ζωή. Όλη μου τη ζωή 
[…] Χαίρομαι πολύ γιατί είναι ένα ιδιαίτερο προϊόν το οποίο δυστυχώς εκτιμούν οι ξένοι περισσότερο από εμάς, 
τους Έλληνες. Και νομίζω ότι τους κάνουμε και ένα θείο δώρο να ταΐζουν τα παιδιά τους με την κορινθιακή 
μας σταφίδα».

Αφηγήτρια: Αγγελική Γεωμπρέ, ιδιοκτήτρια και διευθύντρια του σταφιδεργοστασίου Γεωμπρέ. Ερευνητής: Ιωάν-
νης Παπαγιαννόπουλος. Τόπος: Νεμέα Κορινθίας, 28/3/2025. Αρχειακή Συλλογή ΠΡΙΜΑΡΟΛΙΑ, ΣΚΟ2013.

«Η σταφίδα ... είναι ένα προϊόν το οποίο έχει το απόλυτο συγκριτικό πλεονέκτημα παγκοσμίως ... πουθενά 
αλλού στον κόσμο με βάση τη βιβλιογραφία δηλαδή δεν υπάρχει ... έχουν αποπειραθεί να κάνουν τη μαύρη 
σταφίδα και αλλού αλλά δεν έχουν πετύχει […] …δεν μπορεί να υπάρχει υποκατάστατο της σταφίδας σε αυτά 
τα εδάφη που καλλιεργείται η σταφίδα. Ένα άλλο που ξεχνάμε είναι ότι η σταφίδα έχει συντηρήσει το τοπίο 
στις περιοχές. […] Η σταφίδα είναι ένα superfood, είναι ένα λειτουργικό τρόφιμο το οποίο μεταξύ των άλλων 
έχει και την ρεσβερατρόλη... μια αντιοξειδωτική ουσία η οποία ... σύμφωνα με μερικούς ερευνητές και γιατρούς 
... είναι η πηγή της νεότητας».

Αφηγητής: Ανδρέας Βαρώτσος, βιοκαλλιεργητής σταφίδας. Ερευνητής: Ιωάννης Παπαγιαννόπουλος. 
Τόπος: Αλφειούσα Ηλείας, 27/3/2025. Αρχειακή Συλλογή ΠΡΙΜΑΡΟΛΙΑ, ΣΗΛ1014.

«Η μαύρη κορινθιακή σταφίδα είναι το μόνο προϊόν που ιστορικά, όταν η χώρα δεν είχε χρήματα για να δια-
πραγματευτεί με τους τότε εταίρους της, τον εθνικό προϋπολογισμό της, για να μπορέσει να δανειστεί, εγγυ-
ητής ήταν ο περίφημος «μαύρος χρυσός» […] Σκέφτομαι ως ένα καθεστώς συνέργειας την φιλοτιμία και την 
ενεργοποίηση των χωριανών τα βράδια που απειλούνταν οι σταφίδες στην πιθανότητα βροχής, οπότε ο ένας 
ειδοποιούσε τον άλλον ... έρχεται βροχή, πάμε να σκεπάσουμε τα αλώνια να μην μας βραχούν οι σταφίδες 
... μια τρομερή κινητικότητα ξαφνικά, να αδειάζει το χωριό, να τρέχουν όλοι προς το κάμπο, εκεί που ήταν η 
μεγάλη έκταση των χωραφιών με τις σταφίδες και να τρέχουν όλοι να βοηθήσουν».

Αφηγητής: Γεώργιος Κατσούλης, γεωπόνος, παραγωγός. Ερευνητής: Ιωάννης Παπαγιαννόπουλος. 
Τόπος: Αβραμιού Μεσσήνης, 28/3/2025. Αρχειακή Συλλογή ΠΡΙΜΑΡΟΛΙΑ, ΣΜΕ1015.
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Γράβαλος / γράμπαλος: Ειδική πιρούνα για τον καθαρισμό της σταφίδας όταν την απλώνουν στο αλώνι.

Ισκιάδα ή σκιάδα: Τρόπος αποξήρανσης της κορινθιακής σταφίδας στη σκιά κάτω από ειδική κατασκευή, ο οποίος 
έδινε σταφίδα ανώτερης ποιότητας.

Κλαδευτήρι: Γεωργικό εργαλείο το οποίο χρησιμεύει στο κόψιμο μακριών ή μη χρήσιμων βεργών των κλημάτων.

Κοσκίνα ή δρυμόνι: Μεγάλων διαστάσεων ξύλινο κόσκινο για τον καθαρισμό/διαλογή της σταφίδας (απομάκρυν-
ση «άψητων» ή χονδρών ρωγών). Κρατιόταν από δύο άτομα.

Κοφίνια ή κόφες: Δοχεία που χρησιμοποιούνται κατά τον τρύγο για τη συλλογή του καρπού και τη μεταφορά του 
στα αλώνια.

Μάκινα: Μηχάνημα το οποίο διαχωρίζει την αποξηραμένη κορινθιακή σταφίδα (μακινάρισμα) αναλόγως του με-
γέθους της ρώγας της, ενώ παράλληλα την καθαρίζει από διάφορες ξένες ύλες.

Σβάρνα: Βαρύ μεταλλικό εργαλείο για τον στρώσιμο-ίσιωμα των αλωνιών.

Τζιβιέρες: Τετράπλευρα ξύλινα πλαίσια με πάτο συνήθως από καλάμια ή συρματόπλεγμα, για το πλύσιμο και την 
αποξήρανση της σταφίδας.

Χαρακοψάλιδο: Ειδικό ψαλίδι που χρησιμεύει για το χαράκωμα του κορμού στα κλήματα της σταφίδας. Έχει 
κυκλικές λάμες που κλείνουν σφιχτά στο κέντρο τους τον κορμό και με μια περιστροφική κίνηση τον χαράζουν 
γύρω-γύρω μέχρι το ξύλο.

Παραδοσιακά εργαλεία της μαύρης σταφίδας
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Η αρχιτεκτονική κληρονομιά ως αναπόσπαστο στοιχείο της πολιτιστικής κληρονομιάς αντανακλά την ιστορία, την 
ταυτότητα και τη δημιουργικότητα ενός τόπου. Στην αρχιτεκτονική κληρονομιά εντάσσεται και η βιομηχανική κλη-
ρονομιά, η οποία αναφέρεται στο σύνολο των υλικών και άυλων στοιχείων που σχετίζονται με τη βιομηχανική δρα-
στηριότητα του παρελθόντος, μαρτυρώντας την τεχνολογική και κοινωνική εξέλιξη. Χαρακτηριστικά παραδείγματα 
είναι οι σταφιδαποθήκες του Αυτόνομου Σταφιδικού Οργανισμού (ΑΣΟ) που κατασκευάζονταν συνήθως κοντά στο 
σιδηροδρομικό δίκτυο και τους σταθμούς του τραίνου. Το κτηριακό απόθεμα της σταφίδας σχετίζεται άμεσα  με 
την παραγωγή και εμπορία του προϊόντος (σταφιδαποθήκες, εργοστάσια, εργαστήρια, αρχοντικά εμπόρων κ.λπ.) 
αλλά και έμμεσα, όπως  κτήρια  που δημιουργήθηκαν με βάση τα έσοδα και τον πλουτισμό από τις εμπορικές δρα-
στηριότητες της σταφίδας (π.χ. Δημοτικό Θέατρο Απόλλων και Αγγλικανική Εκκλησία στην Πάτρα). Κάθε κτήριο, 
κάθε μνημείο, μπορεί να αφηγηθεί μια μοναδική ιστορία που συνδέει το παρελθόν με το παρόν. 

Κάποια από αυτά τα κτήρια, δείγματα αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, έχουν εγκαταλειφθεί για διάφορους 
λόγους, μένοντας χώροι ανενεργοί και κενοί από οποιαδήποτε χρήση. Όμως είναι και πολλά που καλούνται να 
υπηρετήσουν σύγχρονες ανάγκες και η επανάχρησή τους δεν αφορά μόνο την αρχιτεκτονική και περιβαλλοντική 
αποκατάσταση τους, αλλά και την ικανοποίηση κοινωνικών και πολιτιστικών στόχων.

Αρχιτεκτονική κληρονομιά

Πάτρα, πρώην σταφιδαποθήκες 
Μπάρυ
Το σταφιδεργοστάσιο Μπάρρυ 
λειτούργησε από το 1922, όταν 
η οικογένεια Μπάρρυ έφτασε στην 
Πάτρα μαζί με άλλους πρόσφυγες 
από τη Σμύρνη και νοίκιασε το 
κτήριο (ιδιοκτησίας της οικογένειας 
Καραμανδάνη) έως και το 1986. 
Σήμερα στεγάζει τη Δραματική 
Σχολή και τα γραφεία του ΔΗ.ΠΕ.
ΘΕ. Πάτρας.
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Αίγιο, Κτήριο Κανελλόπουλου-Κριτσωταλάκη (πρώην σταφιδαποθήκη)
Το εμβληματικό αυτό κτήριο χτίστηκε το 1900 ως σταφιδαποθήκη, γραφείο και κατοικία μεγάλου σταφιδεμπόρου του Αιγίου. Κουβαλά τη βιομηχανική ιστορία 
της πόλης αλλά και τον νεότερο πολιτισμό της, ενώ το 1985 υπήρξε σημείο έμπνευσης για τον Θεόδωρο Αγγελόπουλο για τις σκηνές στον «Μελισσοκόμο» του. 
Το 2019 και το 2020 σε αυτό το κτήριο υλοποιήθηκαν οι δράσεις του φεστιβάλ Πριμαρόλια.
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Πάτρα, Βίλα Κόλλα
Η Βίλα Κόλλα χτίστηκε στα τέλη 
του 19ου αιώνα και αποτελούσε 
την εξοχική έπαυλη της οικογέ-
νειας σταφιδεμπόρων Κόλλα στην 
περιοχή Κουκούλι. Επηρεασμένη 
από ευρωπαϊκά στοιχεία, η εμ-
βληματική Βίλα Κόλλα συνιστά 
ένα αρχιτεκτονικό κόσμημα της 
σταφιδικής εποχής, μια διώροφη 
έπαυλη με σοφίτα, περιβαλλόμενη 
από έναν μεγάλο κήπο και δέντρα, 
με χαρακτηριστικούς πυργίσκους, 
μεγάλα γείσα στις στέγες, εξω-
τερικά ζωγραφικά διακοσμητικά 
στοιχεία.
Σήμερα ανήκει στο Πανεπιστήμιο 
Πατρών, στο οποίο έχει δωρηθεί 
από τους κληρονόμους της οι-
κογένειας.
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Ζάκυνθος, σταφιδεργοστάσιο Ε.Α.Σ. Ζακύνθου
Το σταφιδεργοστάσιο της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Ζακύνθου – ΕΑΣ Ζακύνθου στην περιοχή του Αγίου Χαραλάμπη υποδέχεται κάθε χρόνο τη σοδειά της 
ΠΟΠ σταφίδας Ζακύνθου, την επεξεργάζεται με τα σύγχρονα μηχανήματά του και την τυποποιεί για να προωθηθεί στην αγορά της Ελλάδας και του εξωτερικού. 
Τον Οκτώβριο-Νοέμβριο του 2024 φιλοξένησε τις εκδηλώσεις UVA PASSA (επιστημονικό συνέδριο για την ιστορία, τον πολιτισμό και την αναπτυξιακή διάσταση 
της μαύρης σταφίδας, ιστορική πολυμεσική έκθεση και εκπαιδευτικά εργαστήρια για παιδιά, πολιτιστικές και γαστρονομικές εκδηλώσεις).
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Αποθήκες του ΑΣΟ στο Κιάτο
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Αποθήκες του ΑΣΟ στα Λεχαινά
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Η σταφίδα σε όλη την ιστορική της διαδρομή υπήρξε κατ’ εξοχήν εξαγώγιμο προϊόν. Βασική αιτία γι’ αυτό ήταν 
η γλυκιά της γεύση, η μεγάλη διατροφική της αξία και η θερμιδική της δύναμη. Οι χρήσεις της πολλές και διαφο-
ρετικές, από κύριο υλικό για την πουτίγκα της αγγλικής αστικής τάξης, δυναμωτικό σνακ για τους εργάτες των 
βορειοευρωπαϊκών χωρών, μέχρι οινοποιήσιμο μέσο για τους Γάλλους και Ρώσους οινοπαραγωγούς. 

Ο νομπελίστας ποιητής Οδυσσέας Ελύτης αναφέρει τη χρήση μαύρης σταφίδας στο ελληνοϊταλικό μέτωπο 
από τους Έλληνες φαντάρους: «Και τις λίγες φορές όπου κάναμε στάση να ξεκουραστούμε, μήτε που αλλάζαμε 
κουβέντα, μονάχα σοβαροί και αμίλητοι, φέγγοντας μ’ ένα μικρό δαδί, μία-μία εμοιραζόμασταν τη σταφίδα».33

Την εμπειρική γνώση περί της διατροφικής αξίας και των πολλαπλών οφελών της μαύρης σταφίδας στην 
ανθρώπινη υγεία τεκμηριώνουν τα τελευταία χρόνια επιστημονικές έρευνες και αναλύσεις, αποδεικνύοντας τις 
ιδιότητές της, κατατάσσοντάς τη στην κατηγορία των υπερτροφών (superfoods) και προσδίδοντάς της ισχυρισμούς 
υγείας. 

Πρόκειται για μια εξαιρετική πηγή ενέργειας, βιταμινών, μετάλλων και φυτικών ινών. Έχει πολύ μεγάλη συ-
γκέντρωση αντιοξειδωτικών, ιδιαίτερα φλαβονοειδή και ανθοκυανίνες (προανθοκυανιδίνες, ανθοκυανίνες, φλαβό-
νες, φλαβονόλες, ρεσβερατρόλη), τα οποία είναι ωφέλιμα στη μείωση αθηρωματικών αλλοιώσεων υπερχοληστερο-
λαιμικών ζωικών προτύπων και υποστηρίζουν την καρδιαγγειακή υγεία. Είναι πλούσια σε βιταμίνη Β6, που βοηθά 
στη σωστή λειτουργία του νευρικού συστήματος, αλλά και σε ιχνοστοιχεία, όπως κάλιο (συντελεί στην καλή υγεία 
της καρδιάς και τη μείωση της αρτηριακής πίεσης), φώσφορος (συμβάλλει στην καλή υγεία οστών και δοντιών, στις 
βιοχημικές διαδικασίες του μεταβολισμού, στη σύνθεση του DNA και του RNA), σίδηρος (κρίσιμο συστατικό του 
αίματος και των ιστών), μαγγάνιο (υποστήριξη μεταβολικών διεργασιών παραγωγής ενέργειας, φυσιολογική κατά-
σταση οστών), χαλκός (συμβάλλει στον συνδετικό ιστό, στη φυσιολογική λειτουργία του νευρικού συστήματος) κ.ά. 
Αναλυτικά τα συστατικά που περιέχει η μαύρη σταφίδα και η ποσότητα αυτών ανά 100 γραμμάρια προϊόντος:34 

Διατροφική αξία της μαύρης σταφίδας

33 Οδυσσέα Ελύτη, Το Άξιον Εστί, εκδόσεις Ίκαρος, 1959.
34 Φώτης Τέκος, Εισήγηση «Για τους ισχυρισμούς υγείας της σταφίδας Ζακύνθου», στο συνέδριο Uva passa / Οι Κόσμοι της Μαύρης σταφίδας, Ζάκυνθος 2024, 
19 Οκτωβρίου 2024, Σταφιδεργοστάσιο ΕΑΣ Ζακύνθου. 
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ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ ΣΥΣΤΑΣΗ σε 100g

Βιταμίνη C

Βιταμίνη Ε

Βιταμίνη Κ

Μαγνήσιο

Κάλιο

Φώσφορος

Σίδηρος

Μαγγάνιο

Σελήνιο

Χαλκός

Ασβέστιο

Ψευδάργυρος

Νάτριο

4,4 mg

0,13 mg

3,5 mg

34 mg

783 mg

95 mg

1,82 mg

0,339 mg

0,72 mg

0,286 mg

91 mg

0,35 mg

0,047 g

ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ ΣΥΣΤΑΣΗ σε 100g

Ενέργεια

Πρωτεΐνες

Λιπαρά

Υδατάνθρακες

Φυτικές ίνες

Σάκχαρα

Βιταμίνη Β1 (Θειαμίνη)

Βιταμίνη Β2 (Ριβοφλαβίνη)

Βιταμίνη Β3 (Νιασίνη)

Βιταμίνη Β5 (Παντοθενικό οξύ)

Βιταμίνη Β6 (Πυριδοξίνη)

Βιταμίνη Β9 (Φολικό οξύ)

315 kcal

3,4 g

0,2 g

75 g

4,3 g

60,7 g

0,16 mg

0,14 mg

1,64 mg

0,047 mg

0,28 mg

12 μg

Έχει πολύ μεγάλο ποσοστό φυτικών ινών, οι οποίες βοηθούν στην καλή λειτουργία του πεπτικού συστήματος 
και στη ρύθμιση της κινητικότητας του εντέρου. Περιέχει, επίσης, μεγάλο ποσοστό φρουκτοολιγοσακχαριτών που, 
σε συνδυασμό με τις φυτικές ίνες, συμβάλλουν στην καλή υγεία του πεπτικού και δρουν ως πρεβιοτικά συστατικά.

Η μαύρη σταφίδα είναι ένα προϊόν χωρίς λιπαρά. Περιέχει μόνο φυσικά σάκχαρα μαζί με φυτικές ίνες και 
συμβάλλει στη φυσιολογική λειτουργία των μεταβολικών διεργασιών για την παραγωγή ενέργειας. Η κατανομή 
σακχάρων της σταφίδας είναι ίδια με αυτή του μελιού, δηλ. περιέχει φρουκτόζη ως κύριο σάκχαρο, που είναι πιο 
γλυκιά από τη ζάχαρη αλλά με πολύ χαμηλότερο γλυκαιμικό δείκτη. Η σταφίδα, σε αντίθεση με άλλα προϊόντα, 
δεν περιέχει πρόσθετη ζάχαρη και η επεξεργασία της γίνεται χωρίς κανένα πρόσθετο.35

35 Ελευθερία Κατεχάκη, Εισήγηση «Έρευνα και ανάδειξη της διατροφικής αξίας της κορινθιακής σταφίδας», στην εκδήλωση Από το αμπέλι στην UNESCO, 13 
Οκτωβρίου 2019, Φεστιβάλ Πριμαρόλια, Αίγιο.
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Η ημερήσια κατανάλωση 36 γρ. μαύρης σταφίδας από ασθενείς με σακχαρώδη διαβήτη ΙΙ δεν αυξάνει τη 
γλυκόζη του αίματος, αυξάνει το αντιοξειδωτικό περιεχόμενο του αίματος, ενώ μειώνει σημαντικά την αρτηριακή 
πίεση. Η μαύρη σταφίδα βελτιώνει σημαντικά την κλινική εικόνα του ήπατος σε ασθενείς με μη-αλκοολική λιπώ-
δη διήθηση του ήπατος. Σε ex vivo μελέτες διαπιστώθηκε η αντικαρκινική δράση των εκχυλισμάτων σταφίδας σε 
κύτταρα του στομάχου και του παχέος εντέρου.

Οι έρευνες και αναλύσεις δείχνουν ότι η μαύρη σταφίδα, πέρα από ιστορικό προϊόν, είναι μια σύγχρονη 
υπερτροφή (superfood) με ισχυρισμούς υγείας. Διαθέτει λοιπόν σοβαρή προοπτική στην διεθνή αγορά, εφόσον 
όμως γίνει σωστή προώθηση και ανάδειξη, ξεπερνώντας πρακτικές που απομειώνουν την αξία του προϊόντος και 
την ανταμοιβή του παραγωγού και υποστηρίζοντας τελικά τη συνέχιση της καλλιέργειάς του.
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Πιστοποιήσεις 

Η μαύρη σταφίδα της Ζακύνθου έχει πιστοποιηθεί (2008) ως προϊόν Προστατευόμενης 
Ονομασίας Προέλευσης – ΠΟΠ Σταφίδα Ζακύνθου.

Η μαύρη σταφίδα της Ηλείας έχει πιστοποιηθεί (2011) ως προϊόν Προστατευόμενης 
Γεωγραφικής Ένδειξης – ΠΓΕ Σταφίδα Ηλείας.

Η μαύρη σταφίδα της Αιγιάλειας Αχαΐας έχει πιστοποιηθεί (1998) ως προϊόν Προστα-
τευόμενης Ονομασίας Προέλευσης – ΠΟΠ Κορινθιακή Σταφίδα Βοστίτσα.
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